
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

บทท่ี 4

ในบทน้ีจะนำเสนอผลการวิจัยกระบวนการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ในโรงเรียนประถมศึกษา 
โครงการขยายโอกาสทางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน สังกัดสำนักงานคณะกรรมการการประถมศึกษาแห่งชาติ เขต 
การศึกษา 7 โดยผู้วิจัยได้แยกเสนอปัญหาการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์เป็นตอนท่ี 3 เพ่ือสะดวกต่อการ 
วิเคราะห์ข้อมูลและการรายงานผลการวิจัย ซ่ึงมีรายละเอียดด้งต่อไปน้ี

ตอนท่ี 1 สถา,นภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอนท่ี 2 สภาพการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
ตอนท่ี 3 ปัญหาการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ตอนท่ี 1 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม

ในตอนท่ี 1 ผู้วิจัยเสนอผลการวิจัยเก่ียวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถามโดยแยกเป็นผู้บริหาร 
ครผููร้บัผ ิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ และผลรวม เสนอเป็นจำนวน และค่าร้อยละ ดังน้ี

ตารางท่ี 3 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม
(ท1=208) เทคโนโลยี (ท=412)

สถานภาพ ^ 4.
คอมพิวเตอร

(ท2=204)
จำนวน ริอยละ จำนวน ริอยละ จำนวน ริอยละ

ชาย 203 97.60 142 69.61 345 83.74
หญิง 5 2.40 62 30.39 67 16.26

41-50 ปี 124 59.62 108 52.94 232 56.31
51-60 ปี 70 33.65 14 6.86 84 20.39
31-40 ปี 14 6.73 49 24.02 63 15.29
21-30 ปี 33 16.18 33 8.01
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ตารางท่ี 3 (ต่อ)

สถานภาพ

ผู้บริหาร 
(ท1=208)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพิวเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท=412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ระดับการศึกษา

ปริญญาตรี 138 66.35 172 84.31 310 75.24
ปริญญาโท 70 33.65 32 15.69 102 24.76

ระยะเวลาการรับราชการ
21-25 ปี 78 37.50 71 34.80 149 36.17
25 ปีข้ึน'1ป 102 49.04 20 9.80 122 29.61
16-20 ปี 15 7.21 33 16.18 48 11.65
11-15ปี 10 4.01 23 11.27 33 8.10
5-10 ปี 3 1.44 29 14.22 32 7.77
1-5 ปี - - 28 13.73 28 6.80

จากตารางท่ี 3 ในภาพรวมพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศชาย ร้อยละ 83.74 และเป็นเพศหญิง 
ร้อยละ 16.26

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บรหารเป็นเพศชาย ร้อยละ 97.60 และเป็นเพศหญิง 
ร้อยละ 2.40

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์เป็นเพศชายร้อยละ 69.61 และเพศหญิง ร้อยละ
30.39

ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามมีอายุระหว่าง 41-50 ปี มากท่ีสุด ร้อยละ 56.31 รองลงมาคืออายุ 
ระหว่าง 51-60 ปี ร้อยละ 20.39

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารมีอายุระหว่าง 41-50 ปี มากท่ีสุด ร้อยละ 59.62 
รองลงมาคืออายุระหว่าง 51-60 ปี ร้อยละ 33.65

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มีอายุระหว่าง 41-50 ปี มากท่ีสุด ร้อยละ 52.94 
รองลงมาคืออายุระหว่าง 31-40 ปี ร้อยละ 24.02
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ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด ร้อยละ 75.24 รองลงมา 
คีอระดับปริญญาโท ร้อยละ 24.76

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารมีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด ร้อยละ 
66.35 รองลงมาคือระดับปริญญาโท ร้อยละ 33.65

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด ร้อยละ 
84.31 รองลงมาคือระดับปริญญาโท ร้อยละ 15.69

ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาการรับราชการระหว่าง 21-25 ปี มากท่ีสุด ร้อยละ 36.17 
รองลงมามีระยะเวลารับราชการ 25 ปีข้ึนไป ร้อยละ 29.21

เมีอพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารมีระยะเวลาการรับราชการ 25 ปีข้ึน'โป มากท่ีสุด 
ร้อยละ 49.04 รองลงมามีระยะเวลารับราชการระหว่าง 21-25 ปี ร้อยละ 37.50

สว่นกลุม่ครูผูรั้บผดิชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์มรีะยะเวลาการรับราชการระหว่าง 21-25 ปี 
มากท่ีสุด ร้อยละ 34.80 รองลงมามีระยะเวลารับราชการระหว่าง 16-20 ปี ร้อยละ 16.18
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ตอนท่ี 2 สภาพการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ในตอนท่ี 2 ผู้วิจัยเสนอผลการวิจัยเก่ียวกับสภาพการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยแยกเป็น 
ผู้บริหาร ครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ และผลรวม เสนอเป็นจำนวน และค่าร้อยละ ดังน้ี

ตารางท่ี 4 จำนวนและร้อยละ'■ ปองผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับการบรรจุแผนการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ในแผนประ๓ทต่างๆ

ประ๓ทแผน

ผู้บรีหาร 
(ท,=208)

ครูผู้ร้บผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพิวเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท1=412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
โรงเรียนไม่ได้จัดทำแผนการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ 46 21.12 63 30.88 109 26.46
โรงเรียนจัดทำ โดยบรรจุอยู่ในแผน 162 77.83 141 69.12 303 73.54

■ แผนปฏิบัติการประจำปี 113 69.75 107 75.89 220 72.61
-แผนพัฒนา/ธรรมนูญโรงเรียน 81 50.๓ 68 48.23 149 49.17
■ อ่ืนๆ 5 3.09 4 2.84 9 2.97

จากตารางท่ี 4 ในภาพรวมพบว่า โรงเรียนไม่มีการจัดทำแผนแผนการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
ร้อยละ 26.46 และมีการจัดทำแผนการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 73.54 โดยมีการบรรจุอยู่ใน 
แผนปฏิบัติการประจำปีมากท่ีสุด ร้อยละ 72.61 รองลงมาคือ บรรจุอยู่ในแผนพัฒนา/ธรรมนูญโรงเรียน 
ร้อยละ 49.17

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าโรงเรียนไม่มีการจัดทำแผนแผนการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 21.12 และมีการจัดทำแผนการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 77.88 
โดยมีการบรรจุอยู่ในแผนปฏิบัติการประจำปีมากท่ีสุด ร้อยละ 69.75 รองลงมาคือ บรรจุอยู่ในแผนพัฒนา/ 
ธรรมนูญโรงเรียน ร้อยละ 50.00

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าโรงเรียนไม่มีการจัดทำแผนแผนการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 30.88 และมีการจัดทำแผนการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 69.12 
โดยมีการบรรจุอยู่ในแผนปฏิบัติการประจำปีมากท่ีสุด ร้อยละ 75.89 รองลงมาคือ บรรจุอยู่ในแผนพัฒนา/ 
ธรรมนูญโรงเรียน ร้อยละ 48.23



59

ตารางที่ 5 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการดำเนินการในขั้นเตรียมการวางแผน
การบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ก'รดำเนินการข้ันการวางแผน

ผู้บริหาร
(ท1=!62)

ครูผู้ร้บผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพิวเตอร์ 
(ท2=!41)

รวม
(ท=303)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
■ กำหนดผู้รับผิดชอบตามแผนงานท่ีกำหนดไว้ 107 66.05 93 65.96 2๓ 66.01
■ ประชุมช้ีแจงการจัดทำแผนให้ผู้รับผิดชอบ
ทราบ 102 62.96 87 61.72 189 62.38

■ จัดต้ังคณะกรรมการผู้รับผิดชอบ 93 57.41 66 46.81 159 52.48
■ กำหนดแผนงานให้สอดคส้องกับนโยบายของ
หน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง 81 50.00 64 45.39 145 47.85

■ กำหนดสภาพท่ีควรจะเป็นของแผน 55 33.95 41 29.08 96 31.68

จากตารางท่ี 5 ในภาพรวมพบว่ามีการดำเนินการในข้ันการวางแผนโดยมีการกำหนดผู้รันผิดชอบ 
ตามแผนงานท่ีกำหนดไร้มากท่ีสุด ร้อยละ 66.01 รองลงมา คีอ ประชุมช้ีแจงการจัดทำแผนให้ผู้รับผิดชอบ 
ทราบ ร้อยละ 62.38

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่ามีการดำเนินการในข้ันการวางแผนโดยมีการ 
กำหนดผู้รับผิดชอบตามแผนงานท่ีกำหนดไว้มากท่ีสุด ร้อยละ 66.05 รองลงมา คือ ประชุมช้ีแจงการจัดทำ 
แผนให้ผู้ร้นผิดชอบทราบ ร้อยละ 62.96

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่ามีการดำเนินการในข้ันการวางแผนโดยมีการ 
กำหนดผู้ร้บผิดชอบตามแผนงานท่ีกำหนดไว้มากท่ีสุด ร้อยละ 65.96 รองลงมา คือ ประชุมช้ีแจงการจัดทำ 
แผนให้ผู้รันผิดชอบทราบ ร้อยละ 61.72
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ตารางที่ 6 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับผู้รับผิดชอบในการจัดทำแผนการบริหาร
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ผู้รับผิดชอบในการจัดทำแผน

ผู้บริหาร 
(ท1=!62)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพิวเตอร์ 
(ท2=!41)

รวม
(ท=303)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
- ผ ู้รับผิดชอบงานด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 93 57.40 74 52.48 167 55.12
-คณะกรรมการวางแผน 46 28.40 47 33.33 93 30.69
- ผ ู้บริหาร 23 14.20 20 14.18 43 14.19

จากตารางท่ี 6 ในภาพรวมพบว่าผู้รับผิดชอบในการจัดทำแผนการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ 
ผู้รับผิดชอบงานด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด ร้อยละ 55.12 รองลงมา คือ คณะกรรมการวางแผน 
ร้อยละ 30 69

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าผู้รับผิดชอบในการจัดทำแผนการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือผู้รับผิดชอบงานด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด ร้อยละ 57.40 รองลงมา 
คือ คณะกรรมการวางแผน ร้อยละ 28.40

สวนกลุม่ครูผูรั้บผดิชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่าผูรั้บผดิชอบในการจัดทำแผนการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือผู้รับผิดชอบงานด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด ร้อยละ 52.48 รองลงมา 
คือ คณะกรรมการวางแผน ร้อยละ 33.33
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' ตารางที่ 7 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับหลักในการพิจารณาการวางแผนของแผนการ
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผู้รันผิด'ชอบ รวม
(ท1=162) เทคโนโลยี (ท =303)

หลักการพิจารณา ,
คอมพิวเตอร

(ท 2=!41)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

■ สภาพปัจจุบันเปรียบเทียบกับความคาดหวัง 119 73.46 106 75.18 225 74.26
ในอนาคต

■ สภาพปัญหา 84 51.85 76 53.90 160 52.81
■ นโยบายจากต้นลังกัด 68 41.98 76 53.90 144 47.52
-งบประมาณท่ีได้รับ 73 45.06 62 43.97 135 44.55

จากตารางท่ี 7 ในภาพรวมพบว่า หลักในการพิจารณาการวางแผนการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
โดยพิจารณาจากสภาพปัจจุบันเปรียบเทียบกับความคาดหวังในอนาคตมากท่ีสุด ร้อยละ 74.26 รองลงมา คือ 
สภาพปัญหา ร้อยละ 52.81

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าหลักในการพิจารณาการวางแผนการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ โดยพจิารณาจากสภาพปจัจุบนัเปรียบเทยีบกบัความคาดหวังในอนาคตมากทีส่ดุ 
ร้อยละ 73.46 รองลงมา คือ สภาพปัญหา ร้อยละ 51.85

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทค^นโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าหลักในการพิจารณาการวางแผนการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ โดยพจิารณาจากสภาพปจัจุบนัเปรียบเทยีบกบัความคาดหวังในอนาคตมากทีส่ดุ 
ร้อยละ 75.18 รองลงมา คือ สภาพปัญหาและนโยบายจากต้นสังกัด ร้อยละ 53.90 เท่ากัน
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ตารางที่ 8 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการดำเนินการขั้นการปฏิบัติตามแผนการ
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

การดำเนินการตามแผน

ผู้บริหาร 
(ท =162)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพิวเตอร์ 
(ท2=!41)

รวม
(ท .=303)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ช้ีแจงหน้าท่ีความรับผิดชอบแก่ผู้ท่ีเก่ียวข้อง 108 66.67 95 67.38 230 67.00
-จัดทำปฏิทินการปฏิบัติงาน 94 58.02 74 52.48 168 55.45
- ท ำ การประชาสัมพันธ์แผนงานให้ผู้เก่ียวข้อง
ทราบ 90 55.56 66 46.81 156 51.49

-จัดสรรทรัพยากรท่ีจำเป็นแก่การปฏิบัติตาม
แผน 88 54.32 58 41.13 146 48.18

-ให้ดำปรึกษาแนะนำขณะปฏิบัติตามแผน 65 40.12 54 38.30 119 39.27
พัดทำดํมีอปฏิบัติงานตามแผน 55 33.95 42 29.79 97 32.01

จากตารางท่ี 8 ในภาพรวมพบว่ามีการดำเนินการตามแผนการพัฒนาเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยการ 
ช้ีแจงหน้าท่ีความริบผิดชอบแก่ผู้ท่ีเก่ียวข้องมากท่ีสุด ร้อยละ 67.00 รองลงมา คือ จัดทำปฏิทินการปฏิบัติงาน 
ร้อยละ 55.45

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบวา่กลุม่ผูบ้รหิารตอบวา่มกีารดำเนนิการตามแผนการพฒันา 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยการช้ีแจงหน้าท่ีความรับผิดชอบแก่ผู้ท่ีเก่ียวข้องมากท่ีสุด ร้อยละ 66.67 รองลงมา 
คือ จัดทำปฏิทินการปฏิบัติงาน ร้อยละ 58.02

สว่นกลุม่ครผููร้บัผดิชอบเทคโนโลยคีอมพวิเตอรต์อบวา่มกีารดำเนนิการตามแผนการพฒันา 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยการช้ีแจงหน้าท่ีความริบผิดชอบแก่ผู้ท่ีเก่ียวข้องมากท่ีสุด ร้อยละ 67.38 รองลง
มา คือ จัดทำปฏิทินการปฏิบัติงาน ร้อยละ 52.48
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ตารางที่ 9 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับขั้นการประเมินผลการปฏิบัติงานตามแผน
การบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

การประเมินผล

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม
(ท 1=!62) เทคโนโลยี (ท =303)

คอมพิวเตอร์
(ท2=!41)

จำนวน
ไม่ได้ประเมินผล 41
ประเมินผล โดย 121

-ให้ผู้ปฏิบัติประเมินผลการปฏิบัติตามแผน
เอง 75

-ให้คณะกรรมการประเมินผลการปฏิบัติ
ตามแผน 48

-จัดการประชุมเพ่ีอรายงานการปฏิบัติตาม
แผนเป็นระยะๆ 48

-กำหนดเกณฑ์ในการประเมินผล 41

รัอยละ จำนวน รัอยละ จำนวน รอยละ
25.31 40 28.37 81 26.73
74.69 101 71.63 222 73.27

61.98 61 60.40 136 61.26

39.67 35 34.65 83 37.39

39.67 32 31.68 80 36.04
33.88 22 21.78 63 28.38

จากตารางท่ี 9 ในภาพรวมพบว่า ไม่มีการประเมินผลการปฏิบัติงานตามแผนการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพวิเตอร์ ร้อยละ 26.73 และมีการประเมินผล ร้อยละ 73.27 โดยมีการดำเนินการให้ผู้ปฏิบัติประเมินผล 
การปฏิบัติตามแผนเองมากท่ีสุด ร้อยละ 61.26 รองลงมา คือ ให้คณะกรรมการประเมินผลการปฏิบัติตาม 
แผน ร้อยละ 37.39

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าไม่มีการประเมินผลการปฏิบัติงานตามแผน 
การบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 25.31 และมีการประเมินผล ร้อยละ 74.69 โดยมีการดำเนินการ 
ให้ผู้ปฏิบัติประเมินผลการปฏิบัติตามแผนเองมากท่ีสุด ร้อยละ 61.98 รองลงมา คือ จัดประชุมเพ่ือรายงาน 
การปฏิบัติตามแผนเป็นระยะๆและให้คณะกรรมการประเมินผลการปฏิบัติตามแผน ร้อยละ 39.67 เท่ากัน

สวนกลุ่มครูผู้รัมผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีการประเมินผลการปฏิบัติงานตามแผน 
การบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 28.37 และมีการประเมินผล ร้อยละ 71.63 โดยมีการดำเนินการ 
ให้ผู้ปฏิบัติประเมินผลการปฏิบัติตามแผนเองมากท่ีสุด ร้อยละ 60.40 รองลงมา คือ ให้คณะกรรมการ 
ประเมินผลการปฏิบัติตามแผน ร้อยละ 34.65
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ตารางที่ 10 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการจัดหน่วยงานย่อยหรีอหน่วยงานเฉพาะ
เพี่อการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม
(ท,=208) เทคโนโลยี (ท =412)

การจัดหน่วยงานย่อยหริอหน่วยงานเฉพาะ ^ f
คอมพิวเตอร

(ท =204)
จำนวน ร์อยละ จำนวน รัอยละ จำนวน ริอยละ

ไม่ได้จัด 130 62.50 135 66.18 265 64.32
จัด ซ่ึงประกอบไปด้วย 78 37.50 69 33.82 147 35.68

-คณะบุคคลท่ีได้รับการแต่งต้ัง 59 75.64 54 78.26 113 76.87
-บุคลากรจากฝ่ายบริหาร 27 34.62 20 28.99 47 31.97
-คณะกรรมการโรงเรียน 20 25.64 16 23.19 36 24.49

จากตารางท่ี 10 ในภาพรวมพบว่า ไม่มีการจัดหน่วยงานย่อยหรือหน่วยงานเฉพาะเพ่ีอการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 64.32 และมีการจัดหน่วยงานย่อยหรือหน่วยงานเฉพาะ ร้อยละ 35.68 ซ่ึง 
ภายในหน่วยงานย่อยหรือหน่วยงานเฉพาะประกอบไปด้วยคณะบุคคลท่ีได้ร้บการแต่งต้ังมากท่ีสุด ร้อยละ 
76.87 รองลงมา คือ บุคลากรจากฝ่ายบริหาร ร้อยละ 31.97

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าไม่มีการจัดหน่วยงานย่อยหรือหน่วยงาน 
เฉใ "'1ะเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 62.50 และมีการจัดหน่วยงานย่อยหรือหน่วยงานเฉพาะ 
ร้อยละ 37.50 ซ่ึงภายในหน่วยงานย่อยหรือหน่วยงานเฉพาะประกอบไปด้วยคณะบุคคลท่ีได้ริบการแต่งต้ัง 
มากท่ีสุด ร้อยละ 75.64 รองลงมา คือ บุคลากรจากฝ่ายบริหาร ร้อยละ 34.62

สว่นกลุม่ครูผูรั้บผดิชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่าไมม่กีารจดัหนว่ยงานย่อยหรือหนว่ยงาน 
เฉพาะเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 66.18 และมีการจัดหน่วยงานย่อยหรือหน่วยงานเฉพาะ 
ร้อยละ 33.82 ซ่ึงภายในหน่วยงานย่อยหรือหน่วยงานเฉพาะประกอบไปด้วยคณะบุคคลท่ีได้ริปการแต่งต้ัง 
มากท่ีสุด ร้อยละ 78.26 รองลงมา คือ บุคลากรจากฝ่ายบริหาร ร้อยละ 28.99
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ตารางท่ี ฑ จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับการกำหนดอำนาจหน้าท่ีความรับผิดชอบของ 
บุคลากรในหน่วยงานย่อยหรือหน่วยงานเฉพาะ

การกำหนดอำนาจหน้าท่ีความรับผิดชอบ

ผู้บริหาร
(ท,=78)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์
(ท2=69)

รวม
(ท.=147)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่ได้กำหนด 10 12.82 6 8.70 16 10.88
กำหนด 68 87.18 63 91.37 131 89.12

-กำหนดไว้เป็นลายลักษณ์อักษรทุกงาน
ทุกคร้ัง 31 39.74 24 34.78 55 37.42

■ กำหนดไว้เป็นลายลักษณ์อักษรโดยรวม
คร้ังเดียวจนครบวาระในตำแหน่ง 27 38.46 21 30.43 51 34.69

■ กำหนดเป็นลายลักษณ์อักษรเป็นคร้ังๆใน
บางงาน 14 16.67 14 20.29 27 18.37

■ ไม่ได้กำหนดเป็นลายลักษณ์อักษรแต่ใช้
การกำหนดด้วยวาจาในท่ีประชุม 8 6.41 10 14.50 15 10.20

จากตารางท่ี 11 ในภาพรวมพบว่า ไม่มีการกำหนดอำนาจหน้าท่ีความรับผิดชอบของบุคลากรใน 
หน่วยงานย่อยหรือหน่วยงานเฉพาะร้อยละ 10.88 และมีการกำหนดอำนาจหน้าท่ีความรับผิดชอบของบุคลากร 
ร้อยละ 89.12 โดยกำหนดไว้เป็นลายลักษณ์อักษรโดยรวมคร้ังเดียวจนครบวาระในตำแหน่งมากท่ีสุด ร้อยละ 
41.98 รองลงมา คือ มีการกำหนดไว้เป็นลายลักษณ์อักษรทุกงานทุกคร้ัง ร้อยละ 35.11

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าไม่มีการกำหนดอำนาจหน้าท่ีความรับผิด 
ชอบของบุคลากรในหน่วยงานย่อยหรือหน่วยงานเฉพาะร้อยละ 12.82 และมีการกำหนดอำนาจหน้าท่ีความรับ 
ผิดชอบของบุคลากร ร้อยละ 87.18 โดยกำหนดไว้เป็นลายลักษณ์อักษรโดยรวมคร้ังเดียวจนครบวาระใน 
ตำแหน่งมากท่ีสุด ร้อยละ 45.59 รองลงมา คือ มีการกำหนดไว้เป็นลายลักษณ์อักษรทุกงานทุกคร้ัง ร้อยละ 
36.76

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีการกำหนดอำนาจหน้าท่ีความรับผิดขอบ 
ของบุคลากรในหน่วยงานย่อยหรือหน่วยงานเฉพาะร้อยละ 8.70 และมีการกำหนดอำนาจหน้าท่ีความรับผิด 
ชอบของบุคลากรร้อยละ 91.30 โดยกำหนดไว้เป็นลายลักษณ์อักษรโดยรวมคร้ังเดียวจนครบวาระในตำแหน่ง 
มากท่ีสุด ร้อยละ 38.10 รองลงมา คือ มีการกำหนดไว้เป็นลายลักษณ์อักษรทุกงานทุกคร้ัง ร้อยละ 33.33
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ตารางที่ 12 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการบุคลากรที่ดูแลรับผิดชอบเทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์โดยตรง

ผู้บริหาร ครูผู้ร้บผิดชอบ รวม
บุคลากรท่ีดูแลรับผิดชอบ (ท =208) เทคโนโลยี (ท =412)

เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยตรง คอมพวิเตอร์
(ท 2=204)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มี 30 14.42 47 23.04 77 18.69
มี ซ่ึงมอบหมายให้ผู้รับผิดชอบคีอ 178 85.58 157 76.96 335 81.31

-ครูผู้ได้รับการแต่งต้ังให้รับผิดชอบ 157 88.20 136 86.62 293 87.46
- ผ ู้อำนวยการ/อาจารย์ใหญ่ 11 6.18 12 7.64 23 14.92
-คณะกรรมการท่ีได้รับการแต่งต้ัง 10 5.62 9 5.73 19 5.67

จากตารางท่ี 12 ในภาพรวมพบว่า ไม่มีบุคลากรท่ีดูแลรับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยตรง 
ร้อยละ 18.69 และมีบุคลากรท่ีดูแลรับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยตรง ร้อยละ 81.31 โดยมีการมอบ 
หมายให้ผู้รับผิดชอบ คือ ครูผู้ได้รับการแต่งต้ังให้รับผิดชอบมากท่ีสุด ร้อยละ 87.46 รองลงมา คือ ผู้อำนวย 
การ/อาจารย์ใหญ ่ ร้อยละ 14.92

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าไม่มีบุคลากรท่ีดูแลรับผิดชอบเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์โดยตรง ร้อยละ 14.42 และมีบุคลากรท่ีดูแลรับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยตรง ร้อยละ 
85.58 โดยมีการมอบหมายให้ผู้รับผิดชอบ คือ ครูผู้ใด้รับการแต่งต้ังให้รับผิดชอบมากท่ีสุด ร้อยละ 88.20 
รองลงมา คือ ผู้อำนวยการ/อาจารย์ใหญ่ ร้อยละ 6.18

ส่วนกลุ่มครูผูรั้บผดิชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่าไม่มีบคุลากรทีดู่แลรับผดิชอบเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์โดยตรง ร้อยละ 23.04 และมีบุคลากรท่ีดูแลรับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยตรง ร้อยละ 
76.96 โดยมีการมอบหมายให้ผู้รับผิดชอบ คือ ครูผู้ได้รับการแต่งต้ังให้รับผิดชอบมากท่ีสุด ร้อยละ 86.62 
รองลงมา คือ ผู้อำนวยการ/อาจารย์ใหญ่ ร้อยละ 7.64
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ตารางที่ 13 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับมอบหมายบุคลากรที่ดูแลรับผิดชอบ
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ในกรณีที่ไม่มีผู้รับผิดชอบโดยตรง

การมอบหมายบุคลากร 
ในกรถีพี'ไมมีผู้รับผิดชอบโด ยตรง

ผู้บริหาร 
(ท ,=30)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=47)

รวม
(ท =77)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ในกรณีที'ไม่มีผู้รับผิดชอบโดยตรงได้
มอบหมายให้

-บุคลากรท่ีผู้บริหารคัดเลือก 19 63.33 24 51.06 43 55.84
-บุคลากรผู้สอนคอมพิวเตอร์ 10 33.33 14 29.79 24 31.17
-บุคลากรท่ีอาสาสมัครเอง 1 3.33 9 19.15 10 12.99

จากตารางท่ี 13 ในภาพรวมพบว่า ในกรณีท่ีไม่มีผู้รับผิดชอบโดยตรง ได้มีการมอบหมายให้บุคลากร 
ท่ีผู้บริหารคัดเลือกดูแลรับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด ร้อยละ 55.84 รองลงมาคือ บุคลากรผู้ 
สอนคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 31.17

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าในกรณีท่ีไม่มีผู้รับผิดชอบโดยตรง ได้มีการ 
มอบหมายให้บุคลากรท่ีผู้บริหารคัดเลือกดูแลรับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด ร้อยละ 63.33 รอง 
ลงมาคือ บุคลากรผู้สอนคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 33.33

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าในกรณท่ีีไม่มีผู้รับผิดชอบโดยตรงได้มีการ 
มอบหมายให้บุคลากรท่ีผู้บริหารคัดเลือกดูแลรับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด ร้อยละ 51.06 รอง 
ลงมาคือ บุคลากรผู้สอนคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 29.79



ตารางที่ 14 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวโ)ษวิธีการส่ือสารท่ีผู้บ'รํห'ๅรใ'ช!'นการบริหาร
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

วิธีการส่ือสาร

ผู้บริหาร 
(ท .=208)

ครผููร้ชัผดิ,ชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ผู้เก่ียวข้องสามารถให้ข้อมูลไปยังระดับผู้ 
บริหารและมีการแลกเปล่ียนข้อมูลข่าวสารซ่ึง 
กันและกันเป็นการส่ือสารสองทาง 135 64.90 139 68.14 274 66.50

- ผ ู้บริหารแจ้งข่าวสาร ข้อมูลต่างๆให้ผู้เก่ียว 
ข้องทราบทางเดียว 73 35.10 65 31.86 138 33.50

จากตารางท่ี 14 ในภาพรวมพบว่า วิธีการส่ือสารท่ีผู้บริหารใช้ในการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
โดยการวิธีการท่ีผู้เก่ียวข้องสามารถให้ข้อมูลไปยังระดับผู้บริหารและมีการแลกเปล่ียนข้อมูลข่าวสารซ่ึงกันและ 
กันเป็นการส่ือสารสองทางมากท่ีสุด ร้อยละ 66.50 รองลงมา คือ ผู้บริหารแจ้งข่าวสาร ข้อมูลต่างๆให้ผู้เก่ียว 
ข้องทราบทางเดียว ร้อยละ 33.50

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าวิธีการส่ือสารท่ีผู้บริหารใ“ร!นการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยการวิธีการท่ีผู้เก่ียวข้องสามารถให้ข้อมูลไปยังระดับผู้บริหารและมีการแลกเปล่ียน 
ข้อมูลข่าวสารซ่ึงกันและกันเป็นการส่ือสารสองทางมากท่ีสุด ร้อยละ 64.90 รองลงมา คือผู้บริหาว.เจ้งข่าวสาร 
ข้อมูลต่างๆให้ผู้เก่ียวข้องทราบทางเดียว ร้อยละ 35.10

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผดิชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่าวิธีการสือ่สารทีผู้่บริหารใช้ในการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ผู้เก่ียวข้องสามารถให้ข้อมูลไปยังระดับผู้บริหารและมีการแลกเปล่ียนข้อมูลข่าว 
สารซ่ึงกันและกันเป็นการส่ือสารสองทางมากท่ีสุด ร้อยละ 68.14 รองลงมา คือ ผู้บริหารแจ้งข่าวสาร ข้อมูล 
ต่างๆให้ผู้เก่ียวข้องทราบทางเดียว ร้อยละ 31.86



ตารางที 15 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกียวกับวิธีการของผู้บริหารติดต่อสือสารเฟือการ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

วิธีfiารติดต่อส่ือสารของผู้บริหาร

ผู้บริหาร 
(ท =208)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
■ การประชุม 182 87.50 166 81.37 348 84.47
■ ทางวาจา (ส่วนตัว) 143 68.75 135 66.18 278 67.48
■ หนังสีอคำส่ัง 118 56.73 115 56.37 233 56.55
■ จดหมายเวียน 73 35.10 75 36.76 148 35.92
■ ป้ายประกาศ 49 23.56 46 22.55 95 23.06

จากตารางท่ี 15 ในภาพรวมพบว่า วิธีการของผู้บริหารติดต่อส่ือสารเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ ใช้การประชุมมากท่ีสุด ร้อยละ 84.17 รองลงมา คีอ ทางวาจา(ส่วนตัว) ร้อยละ 67.48

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าวิธีการของผู้บริหารติดต่อส่ือสารเพ่ีอการ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ใช้การประชุมมากท่ีสุด ร้อยละ 87.50 รองลงมา คือ ทางวาจา(ส่วนตัว) 
ร้อยละ 68.75

สว่นกลุ่มครูผูรั้บผดิชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่าวิธีการของผู้บริหารตดิตอ่สือ่สารเพีอ่การ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ใช้การประชุมม'าท่ีสุด ร้อยละ 81.37 รองลงมา คือ ทางวาจา(ส่วนตัว) 
ร้อยละ 66.18
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ตารางที่ 16 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับวิธีการของผู้ปฏิบัติงานติดต่อสื่อสารเพื่อการ
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

วิธีฑารติดต่อส่ีอสารของผู้ปฏิบัติงาน

ผู้บริหาร 
(ท 1=208)

ครูผูรั้บผดิ’ชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท 2=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ใช้การเสนอความคิดเห็นในท่ีประชุม 177 85.10 170 83.33 347 84.22
-ใช้การเข้าพบ 107 51.44 94 46.08 201 48.79
-ใข้การบันทึกเสนอ 96 46.15 92 45.10 188 45.63
-ใข้การส่งรายงาน 54 25.96 53 25.98 107 25.97

จากตารางท่ี 16 ในภาพรวมพบว่า วิธีการของผู้ปฏิบัติงานติดต่อส่ือสารเพ่ือการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ ใช้การเสนอความคิดเห็นในท่ีประชุมมากท่ีสุด ร้อยละ 84.22 รองลงมา คือ ใช้การเข้าพบ 
ร้อยละ 48.79

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าวิธีการของผู้ปฏิบัติงานติดต่อส่ือสารเพ่ือการ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ใช้การเสนอความคิดเห็นในท่ีประชุมมากท่ีสุด ร้อยละ 85.10 รองลงมา คือ 
ใช้การเข้าพบ ร้อยละ 51.44

ส่วนกลุ่มครูผู้ริบผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าวิธีการของผู้ปฏิบัติงานติดต่อส่ือสารเพ่ือการ 
ฆริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ใช้การเสนอความคิดเห็นในท่ีประชุมมากท่ีสุด ร้อยละ 83.33 รองลงมา คือ 
ใช้การเข้าพบ ร้อยละ 46.08
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ตารางที่ 17 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการสรรหาบุคลากรที่ดูแลรับผิดชอบ
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยตรง

วิธีการสรรหา

ผู้บริหาร 
(ท,=178)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์
(ท2=!57)

รวม
(ท =335)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
สรรหาจากบุคคลภายนอก 38 21.35 34 21.66 72 21.49
สรรหาจากบุคคลภายใน ด้วยวิธีการ 140 78.65 123 78.34 263 78.51

-แต่งต้ังบุคคลท่ีมีความรูโดยเฉพาะ 114 81.43 102 82.93 216 82.13
-ให้ผู้สนใจอาสาสมัครเอง 12 8.57 14 11.38 26 9.89
-อ่ีนๆ 6 4.29 5 4.07 11 4.18
-ใช้การทดสอบภายใน 8 5.71 2 1.63 10 3.80

จากตารางท่ี 17 ในภาพรวมพบว่า มีการสรรหาจากบุคลากรภายนอก ร้อยละ 21.49 และมีการสรร 
หาบุคลากรจากภายใน ร้อยละ 78.51 โดยใช้วิธีการแต่งต้ังบุคคลท่ีมีความรูโดยเฉพาะมากท่ีสุด ร้อยละ 82.13 
รองลงมาคือ ให้ผู้สนใจอาสาสมัครเอง ร้อยละ 9.89

เมือ่พิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่ามีการสรรหาจากบุคลากรภายนอก ร้อยละ 
21.35 และมีการสรรหาบุคลากรจากภายใน ร้อยละ 78.65 โจยใช้วิธีการแต่งต้ังบุคคลท่ีมีฅวามรูโดยเฉพาะ 
มากท่ีสุด ร้อยละ 81.43 รองลงมาคือ ให้ผู้สนใจอาสาสมัครเอง ร้อยละ 8.57

สวนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่ามีการสรรหาจากบุคลากรภายนอก ร้อยละ 
21.66 และมีการสรรหาบุคลากรจากภายใน ร้อยละ 78.34 โดยใช้วิธีการแต่งต้ังบุคคลท่ีมีความรูโดยเฉพาะ 
มากท่ีสุด ร้อยละ 82.93 รองลงมาคือ ให้ผู้สนใจอาสาสมัครเอง ร้อยละ 11.38



ตารางที่ 18 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับเกณฑ์ในการคัดเลือกบุคลากรที่ดูแล
รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ในกรณีที่ไม่มีผ้รับผิดชอบโดยตรง
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ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม
การมอบหมายบุคลากร (ท,=30) เทคโนโลยี (ท =77)

ในกรณีที'ไม่มีผู้รับผิดชอบโดยตรง คอมพวิเตอร์
(ท2=47)

จำนวน รัอยละ จำนวน รัอยละ จำนวน รัอยละ
ใช้มีหลักเกณฑ์ในการคัดเลือกคีอ

-คัดเลือกตามคำส่ังผู้บริหาร 3 10.00 9 19.15 12 15.58
■ พิจารณาจากการทดสอบความรู้ 4 13.33 10 21.28 14 18.18
■ พิจารณาจากการเช้ารับการฝึกอบรม
ทางด้านคอมพิวเตอร์ 21 70.00 27 57.45 48 62.34

■ อ่ืนๆ 2 6.67 1 2.13 3 3.90

จากตารางท่ี 18 ในป้าาพรวมพบว่า ในกรณี'ท่ี'ไม่มีผู้รับผิด'ชอบ'โดยตรง ได้มีการมอบหมายให้บุคลากร 
โดยใช้เกณฑ์การพิจารณาจากการเข้ารับการฝึกอบรมทางด้านคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด ร้อยละ 62.34 รองลงมา 
คือ พิจารณาจากการทดสอบความรู้ ร้อยละ 15.58

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าในกรณีท่ีไม่มีผู้รับผิดชอบโดยตรง ได้มีการ 
มอบหมายให้บุคลากร โดยใช้เกณฑก์ารพิจารณาจากการเข้ารับการฝึกอบรมทางด้านคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด 
ร้อยละ 70.00 รองลงมาคือ พิจารณาจากการทดสอบความรู้ ร้อยละ 13.33

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าในกรณท่ีีไม่มีผู้รับผิดชอบโดยตรงได้มีการ 
มอบหมายให้บุคลากร โดยใช้เกณฑก์ารพิจารณาจากการเข้ารับการฝึกอบรมทางด้านคอมพิวเตอร์มากท่ีสุด 
ร้อยละ 57.45 รองลงมาคือ พิจารณาจากการทดสอบความรู้ ร้อยละ 21.28
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ตารางที่ 19 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการวางโครงการ/แผนงานพัฒนาบุคลากร
ด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ครูผู้รับผัดชอบ รวม
เทคโนโลยี (ท =412)

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มิ 39 18.75 55 26.96 94 22.82
มี การวางแผน/แผนงานพัฒนา คีอ 169 81.25 149 73.04 318 77.18

-มีการวางโครงการ/แผนงานเป็นคร้ังคราว
หริอโครงการๆไป 61 36.09 56 37.58 117 36.79

- ม ีการวางโครงการ/แผนงานเป็นรายปี 53 31.36 48 32.21 103 32.38
- ม ีการวางโครงการ/แผนงานต่อเน่ืองทุกปี 55 32.54 45 30.20 1๓ 31.44

การวางโครงการ/แผนงานพัฒนาบุคลากร

ผู้บริหาร 
(ท ,=208)

จำนวน ร้อยละ

จากตารางท่ี 19 ในภาพรวมพบว่า ไม่มีการวางโครงการ/แผนงานพัฒนาบุคลากรด้านเทคโนโลยี 
คเอมพิวเตอร์ ร้อยละ 22.82 และมีการวางโครงการ/แผนงานพัฒนา ร้อยละ 77.18 โดยมีการวางโครงการ/ 
แผนงานเป็นคร้ังคราวหรือโครงการๆ ไป มากท่ีสุด ร้อยละ 36.79 รองลงมา คือ มีการวางโครงการ/แผนงาน 
เป็นรายปี ร้อยละ 32.38

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุม่ผูบ้รหิารตอบว่าไม1มีการวางโครงการ/แผนงานพฒันา 
บุคลากรด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 18.75 และส่วนใหญ่มีการวางโครงการ/แผนงานพัฒนา ร้อยละ 
81.25 โดยมีการวางโครงการ/แผนงานเป็นคร้ังคราวหรือโครงการๆ ไป มากท่ีสุด ร้อยละ 36.09 รองลงมา คือ 
มีการวางโครงการ/แผนงานต่อเน่ืองทุกปี ร้อยละ 32.54

สว่นกลุม่ครผููร้บัผดิชอบเทคโนโลยคีอมพวิเตอรต์อบวา่ไม,มกีารวางโครงการ/แผนงานพฒันา 
บุคลากรด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 26.96 และมีการวางโครงการ/แผนงานพัฒนา ร้อยละ 73.04 
โดยมีการวางโครงการ/แผนงานเป็นรายปี มากท่ีสุด ร้อยละ 37.58 รองลงมา คือ มีการวางโครงการ/แผนงาน 
เป็นคร้ังคราวหรือโครงการๆ ไป ร้อยละ 32.21
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ตารางที่ 20 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการพัฒนาบุคลากรในเร่ืองการใช้เทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์

การพัฒนาบุคลากร

ผู้บริหาร 
(ท =208)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มีการพัฒนา 14 6.73 10 4.90 24 5.83
มีการพัฒนา คือ 194 93.27 194 95.10 388 94.17

•การฝึกอบรม 166 85.57 169 87.11 335 86.34
•จัดแหล่งส่งเสริมความรู้ จัดหาคู่มีอ 101 52.06 105 54.12 206 53.09
•การศึกษาดูงาน 89 45.88 73 37.63 162 41.75
•การประชุมช้ีแจง 80 41.24 59 30.41 139 35.82
•การให้ลาศึกษาต่อ 14 7.22 24 12.37 38 9.79

จากตารางท่ี 20 ในภาพรวมพบว่า ไม่มีการพัฒนาบุคลากรในเร่ืองการใช้เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
ร้อยละ 5.83 และมีการพัฒนาบุคลากร ร้อยละ 94.17 ด้วยวิธีการฝึกอบรมมากท่ีสุด ร้อยละ 86.34 รองลงมา 
คือ จัดแหล่งส่งเสริมความรู้ จดั,หาคู่มือ ร้อยละ 53.09

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุม่ผูบ้ริหารตอบว่าไม,มีการพฒันาบคุลากรในเร่ืองการใช้ 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 6.73 และมีการพัฒนาบุคลากร ร้อยละ 93.27 ด้วยวิธีการฝึกอบรมมากท่ีสุด 
ร้อยละ 85.57 รองลงมา คือ จัดแหล่งส่งเสริมความรู้ จัดหาคู่มือ ร้อยละ 52.06

สวนกลุม่ครผููร้บัผดิชอบเทคโนโลยคีอมพวิเตอรต์อบวา่ไมม่กีารพฒันาบคุลากรในเรือ่งการใช ้
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 4.90 และมีการพัฒนาบุคลากร ร้อยละ 95.10 ด้วยวิธีการฝึกอบรมมากท่ีสุด 
ร้อยละ 87.11 รองลงมา คือ จัดแหล่งส่งเสริมความรู้ จัดหาคู่มือ ร้อยละ 54.12
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ตารางท่ี 21 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับแหล่งของการจัดส่งบุคลากรเข้ารับการฝึก 
อบรมเพ่ือพัฒนาความรู้และทักษะการใช้คอมพิวเตอร์

แหล่งการฝึกอบรม

พู้นริ'หาร 
(ท =194)

ครูพู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=!94)

รวม
(ท =388)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-หน่วยงานต้นสังกัด เช่น สปอ. สปจ. 193 99.48 191 98.45 384 98.97
■ หน่วยงานเอกชน เช่น สถาบันสอน
คอมพิวเตอร์ 92 47.42 87 44.85 179 46.13

■ จัดภายในกลุ่มโรงเรียน 77 39.69 75 38.66 152 39.18
■ จัดภายในโรงเรียน 76 39.17 72 37.11 148 38.14
■ อ่ืนๆ 11 5.67 14 7.22 25 6.44

จากตารางท่ี 21 ในภาพรวมพบว่า มีการจัดส่งบุคลากรเข้ารับการฝึกอบรมเพ่ือพัฒนาความรู้และ 
ทักษะการใช้คอมพิวเตอร์ท่ีหน่วยงานต้นสังกัด เช่น สปอ. สปจ. มากท่ีสุด ร้อยละ 98.97 รองลงมา คือ 
หน่วยงานเอกชน เช่น สถาบันสอนคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 46.13

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่ามีการจัดส่งบุคลากรเข้ารับการฝึกอบรมเพ่ือ 
พัฒนาความรู้และทักษะการใช้คอมพิวเตอร์ท่ีหน่วยงานต้นสังกัด เช่น สปอ. สปจ. มากท่ีสุด ร้อยละ 99.48 
รองลงมา คือ หน่วยงานเอกชน เช่น สถาบันสอนคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 47.42

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่ามีการจัดส่งบุคลากรเข้ารับการฝึกอบรมเพ่ือ 
พัฒนาความรู้และทักษะการใช้คอมพิวเตอร์ท่ีหน่วยงานต้นสังกัด เช่น สปอ. สปจ. มากท่ีสุด ร้อยละ 98.45 
รองลงมา คือ หน่วยงานเอกชน เช่น สถาบันสอนคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 44.85

ในสว่นของการตอบแบบสอบถามในขอ้อืน่ๆพบวา่ทัง้ผูบ้รหิารและครผููร้บัผดิชอบเทคโนโลย ี
คอมพิวเตอร์ตอบว่ามีการจัดส่งบุคลากรเข้ารับการฝึกอบรมท่ีสถาบันพัฒนาฝึมีอแรงงาน
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ตารางที่ 22 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการส่งเสริม สนับสนุนให้บุคลากรมีการ
พัฒนาตนเองในด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

การส่งเสริม สนับสนุนการพัฒนาตนเอง

ผู้บริหาร 
(ท =194)

ครูผู้ริบผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=!94)

รวม
(ท =388)

จ่านวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-อนุญาตให้เข้าริบการฝึกอบรม 194 1๓.00 188 96.91 382 98.45
-สนับสนุนค่าใช้จ่ายในการเข้าริบการฝึกอบรม 70 36.08 35 18.04 105 27.๓
-สนับสนุนค่าใช้จ่ายในการผลิตผลงาน 43 22.16 20 10.31 63 16.24
-ให้ลาศึกษาต่อ 28 14.43 21 10.82 49 12.63

- น ำ ผลงานท่ีเกิดจากการพฒันามาพจิารณา
ความดีความชอบ/ข้ึนเงินเดีอน 30 15.46 13 6.70 43 11.08

จากตารางท่ี 22 ในภาพรวมพบว่า มีการส่งเสริม สนับสนุนให้บุคลากรมีการพัฒนาตนเองในด้าน 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ โดยอนุญาตให้เข้าริบการฝึกอบรมมากท่ีสุด ร้อยละ 98.45 รองลงมา คีอ สนับสนุน 
ค่าใช้จ่ายในการเข้าริบการฝึกอบรม ร้อยละ 27.06

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่ามีการส่งเสริม สนับสนุนให้บุคลากรมีการ 
พัฒนาตนเองในด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ โดยอนุญาตให้เข้าริบการฝึกอบรมมากท่ีสุด ร้อยละ 100 รองลง 
มา คือ สนับสนุนค่าใช้จ่ายในการเข้ารับการฝึกอบรม ร้อยละ 36.08

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่ามีการส่งเสริม สนับสนุนให้บุคลากรมีการ 
พัฒนาตนเองในด้านเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ โดยอนุญาตให้เข้าริบการฝึกอบรมมากท่ีสุด ร้อยละ 96.91รองลง 
มา คือ สนับสนุนค่าใช้จ่ายในการเข้าริบการฝึกอบรม ร้อยละ 18.04
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ตารางที่ 23 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับผู้มีอำนาจในการตัดสินใจในการบริหาร
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ผู้มีอำนาจในการตัดสินใจ

ผู้บริหาร 
(ท =208)

ครูผู้ริบผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ผู้บริหาร 119 57.21 128 62.75 247 59.95
- ผ ู้ริบผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 67 32.21 61 29.90 128 31.07
-คณะกรรมการท่ีต้ังข้ึนโดยเฉพาะ 22 10.58 15 7.35 37 8.98

จากตารางท่ี 23 ในภาพรวมพบว่า ผู้มีอำนาจในการตัดสินใจในการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
คือ ผู้บริหารมากท่ีสุด ร้อยละ 59.95 รองลงมา คือ ผู้รับผิด'ชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 31.07

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าผู้มีอำนาจในการตัดสินใจในการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ผู้บริหารมากท่ีสุด ร้อยละ 57.21 รองลงมา คือ ผู้รับผิด'ชอบเทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 32.21

สว่นกลุม่ครูผูรั้บผดิชอบเทคโนโลยคีอมพวิเตอร์ตอบว,าผู้มีอำนาจในการตัดสนิใจในการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ผู้บริหารมากท่ีสุด ร้อยละ 62.75 รองลงมา คือ ผู้รับผิด'ชอบเทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 29.90
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ตารางที่ 24 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับวิธีการตัดสินใจของผู้บริหารที่เกี่ยวข้องกับ
การบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

วิธีการตัดสินใจของผู้บริหาร

ผู้บริหาร 
(ท =208)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ฃอความคิดเห็นจากผู้รับผิดชอบแล้วตัดสินใจ 136 65.38 117 57.35 253 61.41
-เสนอปัญหาให้ผู้รับผิดชอบทราบแล้วตัดสินใจ
ร่วมกัน 130 62.50 108 52.94 238 57.77

-ตัดสินใจเองแต่เปิดโอกาสให้ซักถามได้ 58 27.88 59 28.92 117 28.40
-ตัดสินใจเองแล้วแจ้งให้ผู้เก่ึยวข้องทราบทันที 42 20.19 41 20.10 83 20.15
-ให้ผู้รับผิดชอบตัดสินใจเองตามขอบเขตท่ี
กำหนด 34 16.35 31 15.20 65 15.78

จากตารางท่ี 24 ในภาพรวมพบว่า วิธีการตัดสินใจของผู้บริหารท่ีเก่ียวข้องกับการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพวิเตอร์ คือ ขอความคิดเห็นจากผู้รับผิดชอบแล้วตัดสินใจมากท่ีสุด ร้อยละ 61.41 รองลงมา คือ เสนอ 
ปัญหาให้ผู้รับผิดชอบทราบแล้วตัดสินใจร่วมกัน ร้อยละ 57.77

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าวิธีการตัดสินใจของผู้บริหารท่ีเก่ียวข้องกับ 
การบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือขอความคิดเห็นจากผู้รับผิดชอบแล้วตัดสินใจมากท่ีสุด ร้อยละ 65.38 
รองลงมา คือ เสนอปัญหาให้ผู้รับผิดชอบทราบแล้วตัดสินใจร่วมกัน ร้อยละ 62.50

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าวิธีการตัดสินใจของผู้บริหารท่ีเก่ียวข้องกับ 
การบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือขอความคิดเห็นจากผู้รับผิดชอบแล้วตัดสินใจมากท่ีสุด ร้อยละ 57.35 
รองลงมา คือ เสนอปัญหาให้ผู้รับผิดชอบทราบแล้วตัดสินใจร่วมกัน ร้อยละ 52.94
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ตารางที่ 25 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับหลักการตัดสินใจที่ผู้บริหารใช้เพี่อการ
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

หลักการตัดสินใจท่ีผู้บริพารใช้

ผู้บริหาร 
(ท =208)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท,=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
■ ความต้องการของคนโดยส่วนรวม 151 72.60 136 66.67 287 69.66
-ความสมเหตุสมผลกับสถานการณ์ 128 61.54 128 62.75 256 62.14
■ ความต้องการของผู้บังคับบัญชาในระดับสูง 27 12.98 28 13.73 55 13.35
■ ความต้องการของผู้บริหารเอง 30 14.42 22 10.78 52 12.62
■ ความต้องการของผู้ใกล้ชิด 9 4.33 9 4.41 13 4.37

จากตารางที ่ 25 ในภาพรวมพบวา่ หลักการตัดสินใจท่ีผู้บริหารใช้เพ่ีอการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพวิเตอร์ คือ ความต้องการของคนโดยส่วนรวมมากท่ีสุด ร้อยละ 69.66 รองลงมา คือ ความสมเหตุสม 
ผลกับสถานการณ์ ร้อยละ 62.14

เมอืพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าหลักการตัดสินใจท่ีผู้บริหารใช้เพ่ีอการ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ความต้องการของคนโดยส่วนรวมมากท่ีสุด ร้อยละ 72.60 รองลงมา คือ 
ความสมเหตุสมผลกับสถานการณ์ ร้อยละ 61.54

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าหลักการตัดสินใจท่ีผู้บริหารใช้เพ่ีอการบ,ริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ความต้องการของคนโดยส่วนรวมมากท่ีสุด ร้อยละ 66.67 รองลงมา คือ ความ 
สมเหตุสมผลกับสถานการณ์ ร้อยละ 62.75
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ตารางท่ี 26 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับส่ิงท่ีผู้บริหารใช้เพ่ีอช่วยในการตัดสินใจ

ส่ิงท่ีผู้บริหารใช้เพ่ีอช่วยในการตัดสินใจ

ผู้บริหาร 
(ท ,=208)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท 2=204)

รวม
(ท.-412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-สภาพการเงินและงบประมาณ 138 66.35 115 56.37 253 61.41
-แผนงานและโครงการท่ีจัดทำไว้ล่วงหน้า 106 50.96 92 45.10 198 48.06
•บุคคลท่ีมีความสามารถและไว้วางใจ 113 54.33 81 39.71 194 47.09
-ฃอบเขตทางกฎหมายและระเบียบข้อบังคับ 90 43.27 75 36.76 165 40.05
-ส่ิงท่ีเคยปฏิบัติมาแล้ว 40 19.23 43 21.08 83 20.15
•ข้อมูลหริอผลงานวิจัยทางการศึกษา 45 21.63 34 16.67 79 19.17
•ขอบเขตทางสังคม เช่น ขนบธรรมเนียม 35 16.83 23 11.27 58 14.08

จากตารางท่ี 26 ในภาพรวมพบว่า ส่ิงท่ีผู้บริหารใช้เพ่ีอช่วยในการตัดสินใจ คือ สภาพการเงินและงบ 
ประมาณมากท่ีสุด ร้อยละ 61.41 รองลงมา คือ แผนงานและโครงการท่ีจัดทำไว้ล่วงหน้า ร้อยละ 48.06

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าส่ิงท่ีผู้บริหารใช้เพ่ีอช่วยในการตัดสินใจ คือ 
สภาพการเงินและงบประมาณมากท่ีสุด ร้อยละ 66.35 รองลงมา คือ บุคคลท่ีมีความสามารถและไว้วางใจ 
ร้อยละ 54.33

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้ปผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าส่ิงท่ีผู้บริหารใช้เพ่ีอช่วยในการตัดสินใจ คือ 
สภาพการเงินและงบประมาณมากท่ีสุด ร้อยละ 56.37 รองลงมา คือ แผนงานและโครงการท่ีจัดทำไว้ล่วงหน้า 
ร้อยละ 45.10
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ตารางที่ 27 จำนวนและร้อยละฃองผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับวิธีการสั่งการที่เกี่ยวข้องกับการบริหาร
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผูรั้บผดิ,ชอบ
1. (ท 1=208) เทคโนโลยี

วิธีการสังการ 0 f
คอมทวิเตอร

(ท ,=204)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

-สัง่เป็นลายลักษณอั์กษรในงานท่ีมีความสำคัญ
มาก 152 73.08 148 72.55 3๓ 72.82

-ลังด้วยวาจาในงานท่ีมีความสำคัญไม่มาก 135 64.90 135 66.18 270 65.53
-ส่ังเป็นลายลักษณ์อักษรทุกงานและทุกคร้ัง 50 24.04 42 20.55 92 22.33
-ส่ังด้วยวาจาทุกงานและทุกคร้ัง 25 12.02 20 9.80 45 10.92

จากตารางท่ี 27 ในภาพรวมพบว่า วิธีการส่ังการท่ีเก่ียวข้องกับการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ 
ส่ังเป็นลายลักษณ์อักษรในงานท่ีมีความสำคัญมาก มากท่ีสุด ร้อยละ 72.82 รองลงมา คือ ส่ังด้วยวาจาใน 
งานท่ีมีความสำคัญไม่มาก ร้อยละ 65.53

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าวิธีการส่ังการทีเ่ก่ียวข้องกับการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ส่ังเป็นลายลักษณ์อักษรในงานท่ีมีความสำคัญมาก มากท่ีสุด ร้อยละ 73.08 
รองลงมา คือ ส่ังด้วยวาจาในงานท่ีมีความสำคัญไม่มาก ร้อยละ 64.90

สว่นกลุม่ครผูู"้บผดิชอบเทคโนโลยคีอมพวิเตอรต์อบวา่วธิกีารสัง่การทีเ่กีย่วขอ้งกบัการบรหิาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ส่ังเป็นลายลักษณ์อักษรในงานท่ีมีความสำคัญมาก มากท่ีสุด ร้อยละ 72.55 
รองลงมา คือ ส่ังด้วยวาจาในงานท่ีมีความสำคัญไม่มาก ร้อยละ 66.18

รวม
(ท =412)
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ตารางท่ี 28 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับวิธีการท่ีผู้บริหารใช!นการติดตามความ 
เข้าใจคำส่ังของผู้ปฏิบัติงานก่อนการปฏิบัติงาน

วิธีการติดตามความเข้าใจคำส่ัง

ผู้บริหาร 
(ท =208)

ครูผู้ริบผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-เปิดโอกาสให้ผู้ปฏิบัติชักถามให้!ด้ข้อมูล
ครบถ้วน 147 70.67 139 68.14 286 69.42

-ให้ผู้ปฏิบัติทบทวนคำส่ังเพ่ีอความเข้าใจตรง
กัน 88 42.31 72 35.29 160 38.83

-ให้บอกแนวคิดในการดำเนินการตามคำส่ัง 73 35.10 54 26.47 127 30.83
-ให้ผู้ปฏิบัติสรุปคำส่ังแล้วนำเสนอในพ่ีประชุม 43 20.67 48 23.53 91 22.09

จากตารางท่ี 28 ในภาพรวมพบว่า วิธีการท่ีผู้บริหารใชในการติดตามความเข้าใจคำส่ังของผู้ปฏิบัติ 
งานก่อนการปฏิบัติงาน คือ เปิดโอกาสให้ผู้ปฏิบัติชักถามให้!ด้ข้อมูลครบถ้วนมากท่ีสุด ร้อยละ 69.42 รองลง 
มา คือ ให้ผู้ปฏิบัติทบทวนคำส่ังเพ่ือความเข้าใจตรงกัน ร้อยละ 38.83

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าวิธีการท่ีผู้บริหารใช!นการติดตามความเข้าใจ 
คำส่ังของผู้ปฏิบัติงานก่อนการปฏิบัติงาน คือ เปิดโอกาสให้ผู้ปฏิบัติชักถามให้ได้ข้อมูลครบถ้วนมากท่ีสุด 
รอ้ยละ 70.67 รองลงมา คือ ให้ผู้ปฏิบัติทบทวนคำส่ังเพ่ือความเข้าใจตรงกัน ร้อยละ 42.31

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าวิธีการท่ีผู้บริหารใชในการติดตามความเข้าใจ 
คำส่ังของผู้ปฏิบัติงานก่อนการปฏิบัติงาน คือ เปิดโอกาสให้ผู้ปฏิบัติชักถามให้!ด้ข้อมูลครบถ้วนมากท่ีสุด 
ร้อยละ 68.14 รองลงมา คือ ให้ผู้ปฏิบัติทบทวนคำส่ังเพ่ือความเข้าใจตรงกัน ร้อยละ 35.29
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ตารางท่ี 29 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับวิธีการติดตามว่าผู้ปฏิบัติงานได้รับความ 
ช่วยเหลือสนับสนุนด้านข้อมูลต่างๆท้ังก่อนและระหว่างการปฏิบัติงาน

วิธีทารติดตาม

ผู้บรึหาร 
(ท1=208)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ให้คำปรึกษาเม่ือมีปัญหา 151 72.60 139 68.14 290 70.39
-ให้คำแนะนำก่อนลงมีอปฏิบัติงาน 138 66.35 120 58.82 258 62.62
-จัดหาเอกสารข้อมูลเพือ่ศึกษาด้วยตนเอง 71 34.13 60 29.41 131 31.80
-มอบหมายให้มีบุคลากรดำเนินการนิเทศงาน 70 33.65 46 22.55 116 28.16

จากตารางท่ี 29 ในภาพรวมพบว่า วิธีการติดตามว่าผู้ปฏิบัติงานได้รับความช่วยเหลือสนับสนุนด้าน 
ข้อมูลต่างๆท้ังก่อนและระหว่างการปฏิบัติงาน คือ ให้คำปรึกษาเม่ือมีบัญหามากท่ีสุด ร้อยละ 70.39 รองลงมา 
คือ ให้คำแนะนำก่อนลงมีอปฏิบัติงาน ร้อยละ 62.62

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าวิธีการติดตามว่าผู้ปฏิบัติงานได้ร้บความ 
ช่วยเหลือสนับสนุนด้านข้อมูลต่างๆท้ังก่อนและระหว่างการปฏิบัติงาน คือ ให้คำปรึกษาเม่ือมีปัญหามากท่ีสุด 
ร้อยละ 72.60 รองลงมา คือ ให้คำแนะนำก่อนลงมือปฏิบัติงาน ร้อยละ 66.35

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าวิธีการติดตามว่าผู้ปฏิบัติงานได้รับความช่วย 
เหลือสนบัสนนุด้านข้อมลูต่างๆทัง้กอ่นเ,จะระหว่างการปฏิบัติงาน คือใหค้ำปรึกษาเม่ือมีปัญหามากท่ีสุด 
ร้อยละ 68.14 รองลงมา คือ ให้คำแนะนำก่อนลงมือปฏิบัติงาน ร้อยละ 58.82
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ตารางที 30 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการดำเนินการประสานงานกับหน่วยงาน
ภายนอก

การดำเนินการประสานงาน

ผู้บริหาร 
(ท ,=208)

ครูผู้รัมผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มี 43 20.67 47 23.04 90 21.84
มี โดยผู้ดำเนินการคือ 165 79.33 157 76.96 322 78.16

-ผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์เป็นผู้
ประสานงาน 91 55.15 97 61.78 188 58.38

- ผ ู้บริหารดำเนินการประสานงานเอง 51 30.91 36 22.93 87 27.02
-จัดบุคลากรไว้ประสานงานโดยเฉพาะ 23 13.94 24 15.29 47 14.60

จากตารางท่ี 30 ในภาพรวมพบว่า ไม่มีการดำเนินการประสานงานกับหน่วยงานภายนอก ร้อยละ 
21.84 และมีการดำเนินการประสานงาน ร้อยละ 78.16 โดยผู้ร้ปผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์เป็นผู้ประสาน 
งาน ร้อยละ 58.38 มากท่ีสุด รองลงมา คือ มีการจัดบุคลากรไว้ประสานงานโดยเฉพาะ ร้อยละ 27.02

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าไม่มีการดำเนินการประสานงานกับหน่วยงาน 
ภายนอก ร้อยละ 20.67 และมีการดำเนินการประสานงาน ร้อยละ 79.33 โดยผู้รับผิด'ชอบเทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์เป็นผู้ประสานงานมากท่ีสุด ร้อยละ 55.15 รองลงมา คือ ผู้บริหารดำเนินการประสานงานเอง 
ร้อยละ 30.91

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีการดำเนินการประสานงานกับหน่วยงาน 
ภายนอก ร้อยละ 23.04 และมีการดำเนินการประสานงาน ร้อยละ 76.96 โดยผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์เป็นผู้ประสานงานมากท่ีสุด ร้อยละ 61.78 รองลงมา คือ มีการจัดบุคลากรไว้ประสานงานโดย 
เฉพาะ ร้อยละ 22.93
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ตารางที่ 31 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับวิธีการที่ผู้บริหาร/ผู้รับผิดชอบใช้ในการ
ประสานงานกับหน่วยงานภายนอก

. . .
ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม

วิธีการท่ีผู้บริหาร/ผู้รับผิดชอบใช้ไนการ (ท =165) เทคโนโลยี (ท =322)
ประสานงานกับหน่วยงานภายนอก คอมพวิเตอร์

(ท2=!57)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

-ประสานงานอย่างเป็นทางการ เช่น ทำหนังสือ
ราชการ 133 80.61 144 91.72

-ประสานงานอย่างไม่เป็นทางการ เช่น ตดิตอ่
ส่วนตัวโทรศัพท์ 101 61.21 73 46.50

277 86.02

174 54.04

จากตารางท่ี 31 ในภาพรวมพบว่า วิธีการท่ีผู้บริหาร/ผู้รับผิดชอบใช้ในการประสานงานกับหน่วยงาน 
ภายนอก คือ ประสานงานอย่างเป็นทางการ เช่น ทำหนังสือราชการมากท่ีสุด ร้อยละ 86.02 รองลงมา คือ 
ประสานงานอย่างไม่เป็นทางการ เช่น ติดต่อส่วนตัว โทรศัพท์ ร้อยละ 54.04

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าวิธีการท่ีผู้บริหาร/ผู้รับผิดชอบใช้ในการ 
ประสานงานกับหน่วยงานภายนอก คือ ประสานงานอย่างเป็นทางการ เช่น ทำหนังสือราชการมากท่ีสุด ร้อยละ 
80.61 รองลงมา คือ ประสานงานอย่างไม่เป็นทางการ เช่น ติดต่อส่วนตัว โทรศัพท์ ร้อยละ 61.21

สว่นกลุม่ครูผูรั้บผดิชอบเทคโนโลยคีอมพวิเตอร์ตอบวา่วธิกีารทีผู่บ้ริหาร/ผูร้บัผดิชอบใชใ้นการ 
ประสานงาพ่กับหน่วยงานภายนอก คือ ประสานงานอย่างเป็นทางการ เช่น ทำหนังสือราชการมากท่ีสุด ร้อยละ 
91.72 รองลงมา คือ ประสานงานอย่างไม่เป็นทางการ เช่น ติดต่อส่วนตัว โทรศัพท์ ร้อยละ 46.50



ตารางที 32 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับวิธีการดำเนินงานติดต่อประสานงา‘นภายใน 
โรงเรียน

ผู้บริหาร ครูผู้ร้บผิดชอบ รวม
_  «, (ท =208) เทคโนโลยี (ท =412)วธฑารประสานงาร๓ ายใน

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
■ ประสานงานโดยตรงกับบุคลากร 154 74.04 135 66.18 283 70.15
■ ประสานง'นโดยผ่านหัวหน้างาน 71 34.13 64 31.37 135 32.77
■ ต้ังผู้ประสานงานเร่ีองเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์
โดยเฉพาะ 46 22.12 56 27.45 112 27.18
■ ประสานงานโดยมีการแต่งต้ังคณะกรรมการ 61 29.33 39 19.12 1๓ 24.27

จากตารางท่ี 32 ในภาพรวม,พบ'ว่า วิธีการดำเนินงานติดต่อประสานงานภายในโรงเรียน คือ ประสาน 
งานโดยตรงกับบุคลากรมากท่ีสุด ร้อยละ 70.15 รองลงมา คือ ประสานงานโดยผ่านหัวหน้างาน ร้อยละ 
32.77

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าวิธีการดำเนินงานติดต่อประสานงานภายใน 
โรงเรียน คือ ประสานงานโดยตรงกับบุคลากรมากท่ีสุด ร้อยละ 74.04 รองลงมา คือ ประสานงานโดยผ่าน 
หัวหน้างาน ร้อยละ 34.13

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่าวิธีการดำเนินง'นติดต่อประสานงานภายใน 
โรงเรียน คือ ประสานงานโดยตรงกับบุคลากรมากท่ีสุด ร้อยละ 66.18 รองลงมา คือ ประสานงานโดยผ่าน 
หัวหน้างาน ร้อยละ 31.37
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ตารางที่ 33 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับวิธีการทำความเข้าใจในการประสานงานที่
เกี่ยวข้องกับการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

วิธีการทำความเข้าใจ

ผู้บรืหาร 
(ท =208)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ประชุมช้ีแจงแผนงานหรือโครงการใท้ผู้ปฏิบัติ
งานท่ีเก่ียวข้องทราบโดยตรง 144 69.23 149 73.04 293 71.12

-ประชุมชีแจงแก่หัวหน้างานท่ีเก่ียวข้องเพ่ีอใหั
ขยายผลตอ่ 101 48.56 91 44.61 192 46.60

-จัดทำคู่มือการปฏิบัติงานกำกับทุกงาน 33 15.87 19 9.31 52 12.62
-จัดทำเอกสารทรรณนางาน 11 5.29 8 3.92 19 4.61

จากตารางท่ี 33 ในภาพรวมพบว่า วิธีการทำความเข้าใจในการประสานงานท่ีเก่ียวข้องกับการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ประชุมช้ีแจงแผนงานหรีอโครงการให้ผู้ปฏิบัติงานท่ีเก่ียวข้องทราบโดยตรงมาก 
ท่ีสุด ร้อยละ 71.12 รองลงมา คือ ประชุมช้ีแจงแก่หัวหน้างานท่ีเก่ียวข้องเพ่ือให้ขยายผลต่อ ร้อยละ 46.60

เมอีพจิารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าวิธีการทำความเข้าใจในการประสานงานท่ี 
เก่ียวข้องกับการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ประชุมช้ีแจงแผนงานหรีอโครงการให้ผู้ปฏิบัติงานท่ีเก่ียว 
ข้องทราบโดยตรงมากท่ีสุด ร้อยละ 69.23 รองลงมา คือ ประชุมช้ีแจงแก่หัวหน้างานท่ีเก่ียวข้องเพ่ือให้ขยาย 
ผลต่อ ร้อยละ 48.56

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่าวิธีการทำความเข้าใจในการประสานงานท่ี 
เก่ียวข้องกับการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ประชุมช้ีแจงแผนงานหรือโครงการให้ผู้ปฏิบัติงานท่ีเก่ียว 
ข้องทราบโดยตรงมากท่ีสุด ร้อยละ 73.04 รองลงมา คือ ประชุมช้ีแจงแก่หัวหน้างานท่ีเก่ียวข้องเพ่ือให้ขยาย 
ผลต่อ ร้อยละ 44.61
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ตารางที่ 34 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับแนวทางการประสานงานภายในโรงเรียนที่
เกี่ยวข้องกับการบริทารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

แนวทางการประสานงานภายใน

ผู้บริหาร
(ท =208)

ครูผู้ร้บผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพิวเตอร์ 
(ท 2=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ประสานงานตามแผนท่ีกำหนดไว้ร่วมกัน 136 65.38 128 62.75 264 64.08
-ออกคำส่ังให้ปฏิบัติงาน 104 50.๓ ๓  44.12 194 47.09
-ประสานงานตามสายการบังคับบัญชา 85 40.87 68 33.33 153 37.14

จากตารางท่ี 34 ในภาพรวมพบว่า แนวทางการประสานงานภายในโรงเรียนท่ีเก่ียวข้องกับการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ประสานงานตามแผนท่ีกำหนดไว้ร่วมกันมากท่ีสุด ร้อยละ 64.08 รองลงมา คือ 
ออกคำส่ังให้ปฏิบัติงาน ร้อยละ 47.09

เมือพจิารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าแนวทางการประสานงานภายในโรงเรียนท่ี 
เก่ียวข้องกับการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ประสานงานตามแผนท่ีกำหนดไร้ร่วมกันมากท่ีสุด ร้อยละ 
65.38 รองลงมา คือ ออกคำส่ังให้ปฏิบัติงาน ร้อยละ 50.00

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่าแนวทางการประสานงานภายในโรงเรียนท่ี 
เก่ียวข้องกับการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ประสานงานตามแผนท่ีกำหนดไว้ร่วมกันมากท่ีสุด ร้อยละ 
62.75 รองลงมา คือ ออกคำส่ังให้ปฏิบัติงาน ร้อยละ 44.12



ตารางที่ 35 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการประสานงานกับหน่วยงานทั้งภายในและ
ภายนอกในด้านต่างๆ

การประสานงานในด้านต่างๆ

ผู้บรี'หาร 
(ท =208)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท 2=204)

รวม
(ท.:=412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-วิชาการ 162 77.88 139 68.14 301 73.06
■ บุคลากร 148 71.15 131 64.22 279 67.72
งานความสัมพันธ์ระหว่างโรงเรียนกับชุมชน 124 59.62 125 61.27 249 60.44
■ การเงิน 121 58.17 106 51.96 237 57.52
■ อาคารสถานท่ี 117 56.25 98 48.04 215 52.18
■ ทรัพยากรต่างๆ  เช่น อุปกรณ์ 110 52.88 99 48.53 209 50.73

จากตารางท่ี 35 ในภาพรวมพบว่า การประสานงานกับหน่วยงานท้ังภายในและภายนอกใน มีการ 
ประสานงานด้านวิชาการมากท่ีสุด ร้อยละ 73.06 รองลงมา คือ ด้านบุคลากร ร้อยละ 67.72

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าการประสานงานกับหน่วยงานท้ังภายในและ 
ภายนอกใน มีการประสานงานด้านวิชาการมากท่ีสุด ร้อยละ 77.88 รองลงมา คือ ด้านบุคลากร ร้อยละ 71.15 

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าการประสานงานกับหน่วยงานท้ังภายในและ 
ภายนอกใน มีการประสานงานด้านวิชาการม'1กท่ีสุด ร้อยละ 68.14 รองลงมา คือ ด้านบุคลากร ร้อยละ 64.22
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ตารางที่ 36 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการแจ้งผลการปฏิบัติงาน

ผู้บรีหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม
(ท =208) เทคโนโลยี (ท =412)การแจงผลการปฏิบัติงาน

คอมพวิเตอร์ 
(ท 2=204)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่แจ้ง 45 21.63 34 16.67 79 19.17
แจ้ง โดยแจ้งแก่ 163 78.37 170 83.33 333 80.83

-แจ้งให้ผู้ท่ีเก่ียวข้องกับเร่ืองโดยตรง 114 69.94 107 62.94 221 66.37
■ แจ้งให้บุคลากรท่ัวไปในโรงเรียนทราบ 112 68.71 108 63.53 220 66.07
■ แจ้งให้ผู้ปกครองหรีอชุมชนทราบในเร่ือง
ท่ีเก่ียวข้อง 80 49.08 75 44.12 155 46.55

■ แจ้งให้ต้นสังกัดทราบ 76 46.63 75 44.12 151 45.35
■ แจ้งให้นักเรียนทราบ 66 40.49 61 35.88 127 38.14
-แจ้ง'ให้'แน่วยงานท่ีเก่ียวข้องทราบ 53 32.52 52 30.59 105 31.53

จากตารางท่ี 36 ในภาพรวมพบว่า ไม่มีการแจ้งผลการปฏิบัติงาน ร้อยละ 19.17 และมีการแจ้งผล 
การปฏิบัติงานร้อยละ 80.83 โดยแจ้งให้ผู้ท่ีเก่ียวข้องกับเร่ืองโดยตรงมากท่ีสุด ร้อยละ 66.37 รองลงมา คือ 
แจ้งให้บุคลากรท่ัวไปในโรงเรียนทราบ ร้อยละ 66.07

เมือ่พิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าไม่มีการแจ้งผลการปฏิบัติงาน ร้อยละ 21.63 
และมีการแจ้งผลการปฏิบัติงานร้อยละ 78.37 โดยแจ้งให้ผู้ท่ีเก่ียวข้องกับเร่ืองโดยตรงมากท่ีสุด ร้อยละ 69.94 
รองลงมา คือ แจ้งให้บุคลากรท่ัวไปในโรงเรียนทราบ ร้อยละ 68.71

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีตอบว่าไม่มีการแจ้งผลการปฏิบัติงาน ร้อยละ 16.67 และมีการ 
แจ้งผลการปฏิบัติงานร้อยละ 83.73 โดยแจ้งให้บุคลากรท่ัวไปในโรงเรียนทราบมากท่ีสุด ร้อยละ 63.53 
รองลงมา แจ้งให้ผู้ท่ีเก่ียวข้องกับเร่ืองโดยตรง คือ ร้อยละ 62.94
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ตารางที 37 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับวิธีการแจ้งผลการปฏิบัติงานให้บุคคล
ต่างๆ ทราบ

วิธีฑารรายงานการปฏิบัติงาน

ผู้บริหาร 
(ท =163)

ครูผู้ร้ปผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพิวเตอร์ 
(ท2=!70)

รวม
(ท =333)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-แจ้งเป็นหนังสือเพ่ีอทราบ 118 72.39 117 68.82 235 70.57
■ แจ้งด้วยวาจาเป็นรายบุคคล/กลุ่ม 99 60.74 93 54.71 192 57.66
■ แจ้งโดยติ?ปัายประกาศ 30 18.40 33 19.41 63 18.92

จากตารางท่ี 37 ในภาพรวมพบว่า มีวิธีการแจ้งผลการปฏิบัติงานให้บุคคลต่างๆ ทราบ โดยแจ้งเป็น 
หนังสือเพ่ีอทราบมากท่ีสุด ร้อยละ 70.57 รองลงมา คีอ แจ้งด้วยวาจาเป็นรายบุคคล/กลุ่ม ร้อยละ 57.66

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่ามีวิธีการแจ้งผลการปฏิบัติงานให้บุคคลต่างๆ 
ทราบ โดยแจ้งเป็นหนังสือเพ่ีอทราบมากท่ีสุด ร้อยละ 72.39 รองลงมา คือ แจ้งด้วยวาจาเป็นรายบุคคล/กลุ่ม 
ร้อยละ 60.74

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีตอบว่ามีวิธีการแจ้งผลการปฏิบัติงานให้บุคคลต่างๆ ทราบ โดย 
แจ้งเป็นหนังสือเพ่ีอทราบมากท่ีสุด ร้อยละ 68.82 รองลงมา คือ แจ้งด้วยวาจาเป็นรายบุคคล/กลุ่ม ร้อยละ
54.71
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ตารางที 38 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับระบบรายงานผลและควบคุมกำกับงานใน
การปฏิบัติงาน/โครงการ

ผู้บริหาร ครูผู้'รับผิดชอบ รวม
„ (ท =208) เทคโนโลยี (ท =412)ระบบรายงานผลและควบคุมกำกับงาน

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

จ่านวน ร้อยละ จ่านวน ร้อยละ จ่านวน ร้อยละ
■ รายงานเม่ือเสร็จส้ินโครงการ 93 44.71 74 36.27 167 40.53
■ รายงานเม่ือส้ินปีการศึกษา 68 32.69 63 30.88 131 31.80
■ รายงานเป็นระยะตามช่วงของโครงการ 63 30.29 60 29.41 123 29.85
■ รายงานเม่ือผู้รับผิดชอบเห็นควร 46 22.12 46 22.55 92 22.33
■ รายงานทุa าาคเรยีน 37 17.79 38 18.63 75 18.20

จากตารางท่ี 38 ในภาพรวมพบว่า มีการรายงานผลและควบคุมกำกับงานในการปฏิบัติงาน/โครงการ 
โดยรายงานเม่ือเสร็จส้ินโครงการแล้วมากท่ีสุด ร้อยละ 40.53 รองลงมา คือ รายงานเม่ือส้ินปีการศึกษา 
ร้อยละ 31.80

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่ามีการรายงานผลและควบคุมกำกับงานใน 
การปฏิบัติงาน/โครงการ โดยรายงานเม่ือเสร็จส้ินโครงการแล้วมากท่ีสุด ร้อยละ 44.71 รองลงมา คือรายงาน 
เม่ือส้ินปีการศึกษา ร้อยละ 32.69

สว่‘"กลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีตอบว่ามีการรายงานผลและควบคุมกำกับงานในภารปฏิบัติงาน/ 
โครงการ โดยรายงานเม่ือเสร็จส้ินโครงการแล้วมากท่ีสุด ร้อยละ 36.27 รองลงมา คือ รายงานเม่ือส้ินปีการ 
ศึกษา ร้อยละ 30.88
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ตารางที่ 39 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับผู้ร้บผิดชอบในการควบคุม กำกับ ติดตาม
ผลการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม

ผู้รับผิดชอบในการควบคุม กำกับ ตดิตามผล เทคโนโลยี (ท =412)
คอมพวิเตอร์

(ท2=204)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

- ผ ู้บริหาร 94 45.19 92 45.10 186 45.15
-ผู้รับผิด'ชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 78 37.50 75 36.76 153 37.13
-คณะกรรมการ 36 17.31 37 18.14 73 17.72

จากตารางท่ี 39 ในภาพรวมพบว่า ผู้ร้บผิดชอบในการควบคุมกำกับ ติดตามผลการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพวิเตอร์ คือ ผู้บริหารมากท่ีสุด ร้อยละ 45.15 รองลงมา คือ ผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
ร้อยละ 37.13

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าผู้รับผิดชอบในการควบคุมกำกับ ติดตามผล 
การบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ผู้บริหารมากท่ีสุด ร้อยละ 45.19 รองลงมา คือผู้รับผิด'ชอบเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 37.50

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าผู้รับผิดชอบในการควบคุมกำกับ ติดตามผล 
การบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ผู้บริหารมากท่ีสุด ร้อยละ 45.10 รองลงมา คือผู้รับผิด'ชอบเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 36.76
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ตารางที่ 40 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับลักษณะการรายงานผล

ลักษณะการรายงานผล

ผู้บรีหาร
(ท 1=208)

ครูพู้รัมผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท =412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ทยงานผลรวมของแผนของโรงเรียน 101 48.56 00O 52.94 209 50.73
■ รายงานผลสำเร็จเป็นโครงการๆไป 90 43.27 98 48.04 188 45.63
-ทยงานเฉพาะค่าใช้จ่ายในการดำเนนิงาน 14 6.73 13 6.37 27 6.55

จากตารางท่ี 40 ในภาพรวมพบว่า มีการทยงานผลรวมของแผนของโรงเรียนมากท่ีสุด ร้อยละ 
50.73 รองลงมา คือ ทยงานผลสำเร็จเป็นโครงการๆ ไป ร้อยละ 45.63

เมือ่พจิารณาจำแนกทยกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่ามีการทยงานผลรวมของแผนของโรงเรียน 
มากท่ีสุด ร้อยละ 48.56 รองลงมา คือ ทยงานผลสำเร็จเป็นโครงการๆ ไป ร้อยละ 43.27

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่ามีการรายงานผลรวมของแผนของโรงเรียน 
มากท่ีสุด ร้อยละ 52.94 รองลงมา คือ ทยงานผลสำเร็จเป็นโครงการๆ ไป ร้อยละ 48.04
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ตารางที่ 41 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับวิธีการรายงานผล

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม

วิธีการรายงานผล (ท ,=208) เทคโนโลยี (ท =412)
คอมพวิเตอร์

(ท2=204)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

-บันทึกหรือจัดพิมพ์เป็นลายลักษณ์อักษร 142 68.27 146 71.57 288 69.90
-การรายงานด้วยวาจา 64 30.77 52 25.49 116 28.16

จากตารางท่ี 41 ในภาพรวมพบว่า มีการรายงานผลด้วยวิธีการบันทึกหรือจัดพิมพ์เป็นลายลักษณ์ 
อักษรมากท่ีสุด ร้อยละ 69.90 รองลงมา คือ การรายงานด้วยวาจา ร้อยละ 28.16

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผูบ้ริหารตอบว่ามกีารรายงานผลดว้ยวิธีการบนัทกึหรือ 
จัดพิมพ์เป็นลายลักษณ์อักษรมากท่ีสุด ร้อยละ 68.27 รองลงมา คือ การรายงานด้วยวาจา ร้อยละ 30.77

สว่นกลุม่ครผููร้บัผดิชอบเทคโนโลยคีอมพวิเตอรต์อบวา่มกีารรายงานผลดว้ยวธิกีารบนัทกึหรอื 
จัดพิมพ์เป็นลายลักษณ์อักษรมากท่ีสุด ร้อยละ 71.57 รองลงมา คือ การรายงานด้วยวาจา ร้อยละ 25.49
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ตารางที่ 42 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับการใช้ประโยชน์จากการรายงานผล

การใช้ประโยชน์จากรายงาน

ผู้บริหาร 
(ท =208)

จำนวน ร้อยละ
-เพอหาทางแก้ไขปัญหาในกรณีที'ไม่สามารถ
ดำเนินการตามแผนได้ 105 50.48

-เพ่ือตรวจสอบการปฏิบัติงานว่าเป็นไปตาม
แผนหริอไม่ 111 53.37

-เพ่ือการประชาสัมพันธ์โรงเริยน 48 23.08
-เพ่ือใช้ในการรายงานต้นสังกัด 41 19.71
-เพ่ือเก็บไว้เป็นหลักฐานในการพิจารณาความดี
ความชอบ 15 7.21

ครูผู้ร้บผิดชอบ รวม
เทคโนโลยี (ท =412)

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

113 55.39 218 52.91

94 46.08 205 49.76
46 22.54 92 22.39
29 14.22 70 16.99

11 5.39 26 6.31

จากตารางท่ี 42 ในภาพรวมพบว่า มีการใช้ประโยชน์จากการรายงานผลเพ่ือหาทางแกไขปัญหาใน 
กรณีท่ีไม่สามารถด่าเนินการตามแผนได้มากท่ีสุด ร้อยละ 52.91 รองลงมา คือ เพ่ือตรวจสอบการปฏิบัติงาน 
ว่าเป็นไปตามแผนหรือไม่ ร้อยละ 49.76

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่ามีการใช้ประโยชน์จากการรายงานผลเพ่ือ 
ตรวจสอบการปฏิบัติงานว่าเป็นไปตามแผนหรือไม่มากท่ีสุด ร้อยละ 53.37 รองลงมา คือ เพ่ือหาทางแกไข 
ปัญหาในกรณีท่ีไม่สามารถด่าเนินการตามแผนได้ ร้อยละ 50.48

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่ามีการใช้ประโยชน์จากการรายงานผลเพ่ือหา 
ทางแกไขปัญหาในกรณีท่ีไม่สามารถด่าเนินการตามแผนได้มากท่ีสุด ร้อยละ 55.39 รองลงมา คือ เพ่ือตรวจ 
สอบการปฏิบัติงานว่าเป็นไปตามแผนหรือไม่ ร้อยละ 46.08



97

ตารางที 43 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับการหารายได้พิเศษเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม
M 1,„ (ท =208) เทคโนโลยี (ท =412)การหารายเดพเิศษ

คอมพวิเตอร์ 
(ท 2=204)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มี 153 73.56 152 74.51 305 74.03
มี ด้วยวิธีการ 55 26.44 52 25.49 107 25.97

-การจัดงานเพ่ีอหารายได้พิเศษ 38 69.09 22 42.31 60 56.07
-เงินบริจาคจากผู้ปกครองนักเรียน 29 52.73 26 50.00 55 51.40
-เงินบริจาคจากหน่วยงานเอฑซน 12 7T 72 T 5 ~28โ85 "Z7 ~2573
-การจัดเก็บเงินจากนักเรียนในส่วนของการ
เรียนคอมพวิเตอร์เพีม่เติม 9 16.36 8 15.38 17 15.89

จากตารางท่ี 43 ในภาพรวมพบว่า ไม่มีการหารายได้พิเศษเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 
ร้อยละ 74.03 และมีการหารายได้พิเศษ ร้อยละ 25.97 ด้วยวิธีการการจัดงานเพ่ีอหารายได้พิเศษมากท่ีสุด 
ร้อยละ 56.07 รองลงมา คือ เงินบริจาคจากผู้ปกครองนักเรียน ร้อยละ 51.40

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผูบ้ริหารตอบว่าไมม่กีารหารายได้พเิศษเพีอ่การบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 73.56 และมีการหารายได้พิเศษ ร้อยละ 26.44 ด้วยวิธีการการจัดงานเพ่ีอหา 
รายได้พิเศษมากท่ีสุด ร้อยละ 69.09 รองลงมา คือ เงินบริจาคจากผู้ปกครองนักเรียน ร้อยละ 52.73

สว่นกลุม่ครผููร้บัผดิชอบเทคโนโลยคีอมพวิเตอรต์อบวา่ไม,มกีารหารายไดพ้เิศษเพีอ่การบรหิาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 74.51 และมีการหารายได้พิเศษ ร้อยละ 25.49 ด้วยเงินบริจาคจากผู้ปกครอง 
นักเรียนมากท่ีสุด ร้อยละ 50.00 รองลงมา คือ วิธีการการจัดงานเพ่ีอหารายได้พิเศษ ร้อยละ 42.31



ตารางที 44 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับวิธีในการตั้งงบประมาณในส่วนของการ
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

วิธีในการต้ังงบประมาณ

ผู้บริหาร
(ท,=55)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=52)

รวม
(ท =107)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ต้ังงบประมาณเป็นคร้ังคราวตามความจำเป็น 26 47.27 27 51.92 53 49.53
-ต้ังงบประมาณตามแผนพัฒนา/ปฏิบัติการ 15 27.27 19 36.54 34 31.78
-ต้ังงบประมาณโดยคำนวณค่าใช้จ่ายเป็นราย
เทอม/ปี 14 25.45 6 11.54 20 18.69

จากตารางท่ี 44 ในภาพรวมพบว่า วิธีท่ีใช้ในการต้ังงบประมาณในส่วนของการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพวิเตอร์ คือ ต้ังงบประมาณเป็นคร้ังคราวตามความจำเป็นมากท่ีสุด ร้อยละ 49.53 รองลงมา คือ ต้ังงบ 
ประมาณตามแผนพัฒนา/ปฏิบัติการ ร้อยละ 31.78

เมือ่พิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าวิธีท่ีใช้ในการต้ังงบประมาณในส่วนของการ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ต้ังงบประมาณเป็นคร้ังคราวตามความจำเป็นมากท่ีสุด ร้อยละ 47.27 
รองลงมา คือ ต้ังงบประมาณตามแผนพัฒนา/ปฏิบัติการ ร้อยละ 27.27

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าวิธีท่ีใช้ในการต้ังงบประมาณในส่วนของการ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ ต้ังงบประมาณเป็นคร้ังคr "'ตามความจำเป็นมากท่ีสุด ร้อยละ 51.92 
รองลงมา คือ ต้ังงบประมาณตามแผนพัฒนา/ปฏิบัติการ ร้อยละ 36.54
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ตารางที่ 45 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับเกณฑ์ในการพิจารณาจัดสรรงบประมาณใน
การบริหารเทคโนโลยีสารสนเทศ

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม
1. „ „ (ท ,=55) เทคโนโลยี (ท,=107)เกณฑํการพิจารณาจัดสรรงบประมาณ

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=52)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-พิจารณาจากงบประมาณและความจำเป็น 41 74.55 33 63.46 74 69.16
-จัดสรรตามแผนปฏิบัติการ 10 18.18 17 32.69 27 25.23
■ แบ่งหริอกระจายตามฝ่ายต่างๆให้ใกล้เคียงกัน 4 7.27 2 3.85 6 5.61

จากตารางท่ี 45 ในภาพรวมพบว่า เกณฑ์ในการพิจารณาจัดสรรงบประมาณในการบริหารเทคโนโลยี 
สารสนเทศ คีอ การพิจารณาจากงบประมาณและความจำเป็นมากท่ีสุด ร้อยละ 69.16 รองลงมา คือ จัดสรร 
ตามแผนปฏิบัติการ ร้อยละ 25.23

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าเกณฑ์ในการพิจารณาจัดสรรงบประมาณใน 
การบริหารเทคโนโลยีสารสนเทศ คือ การพิจารณาจากงบประมาณและความจำเป็นมากท่ีสุด ร้อยละ 74.55 
รองลงมา คือ จัดสรรตามแผนปฏิบัติการ ร้อยละ 18.18

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าเกณฑ์ในการพิจารณาจัดสรรงบประมาณใน 
การบริหารเทคโนโลยีสารสนเทศ คือ การพิจารณาจากงบประมาณและความจำเป็นมากท่ีสุด ร้อยละ 63.46 
รองลงมา คือ จัดสรรตามแผนปฏิบัติการ ร้อยละ 32.69
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ตารางที่ 46 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับผู้จัดทำบัญชีการรับ-จ่ายในส่วนงบประมาณ
การบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม
1, . , , . ,  „ . , 1 (ท,=55) เทคโนโลยี (ท =107)ผู้จัดท่าบัญชีการรับ-จ่าย ^ f

คอมพิวเตอร
(ท2=52)

จ่านวน ร้อยละ จ่านวน ร้อยละ จ่านวน ร้อยละ
-มอบหมายให้เจ้าหน้าท่ีการเงิน 29 52.73 28 53.85 57 53.27
-มอบหมายให้ครูผู้ร้บัผิดชอบเทคโนโลยี
คอมพวิเตอร์ 16 29.09 15 28.85 31 28.97

-จัดต้ังคณะกรรมการและมอบหมายเฉพาะงาน 10 18.18 9 17.31 19 17.76

จากตารางที ่ 46 ในภาพรวมพบว่า ผู้ท่ีจัดทำบัญชีการรับ-จ่ายในส่วนงบประมาณการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ มอบหมายให้เจ้าหน้าท่ีการเงินมากท่ีสุด ร้อยละ 53.27 รองลงมา คือ มอบหมาย 
ให้ครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 28.97

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบวา่กลุม่ผูบ้รหิารตอบว1าผูท้ีจ่ดัทำบญัชกีารรบั-จา่ยในสว่น 
งบประมาณการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ มอบหมายให้เจ้าหน้าท่ีการเงินมากท่ีสุด ร้อยละ 52.73 
รองลงมา คือ มอบหมายให้ครูผู้รัปผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 29.09

สว่นกลุม่ครผููร้บัผดิชอบเทคโนโลยคีอมพวิเตอรต์อบว,าผูท้ ีจ่ดัทำบญัชกีารรบั-จา่ยในสว่น 
งบประมาณการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ มอบ'หมาย'ให้เจ้า'หน้าท่ีการเงิ^ภกท่ีสุด ร้อยละ 53.85 
รองลงมา คือ มอบหมายให้ครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 28.85
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ตารางท่ี 47 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับการจัดวางตัวบุคลากรในการทำบัญชี 
กาทบ-จา่ย

การจัดวางตัวบุคลากรในการทำบัญชี

ผู้บริหาร 
(ท,=55)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=52)

รวม
(ท.=107)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-คนรับ-จ่ายเงินและทำบัญชี ไมใช่คนคน 
เดยีวกนั 39 70.91 34 65.38 73 68.22

-คนรับ-จ่ายเงินและทำบัญชี เปน็คนคนเดียว 
กัน 16 29.09 18 34.62 34 31.78

จากตารางท่ี 47 ในภาพรวมพบว่า การจัดวางตัวบุคลากรในการทำบัญชีการรับ-จ่ายเงิน โดยคน-รับ- 
จ่ายเงินและทำบัญชี ไม่ใช่คนคนเดียวกันมาก,ท่ีสุด ร้อยละ 68.22 รองลงมา คือ คนรับ-จ่ายเงินและทำบัญชี 
เป็นคนคนเดียวกัน ร้อยละ 31.78

เมือ่พิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าการจัดวางตัวบุคลากรในการทำบัญชี 
การรับ-จ่ายเงิน โดยคนรับ-จ่ายเงินและทำบัญชี ไม่ใช่คนคนเดียวกันมากท่ีสุด ร้อยละ 70.91 รองลงมา คือ 
คนรับ-จ่ายเงินและทำบัญชี เปน็คนคนเดียวกัน ร้อยละ 29.09

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าการจัดวางตัวบุคลากรในการทำบัญชี 
โทรรับ-จ่ายเงิน โดยคนรับ-จ่านเงินและทำบัญชี ไม่ใช่คนคนเดียวกันมากท่ีสุด ร้อยละ 65.38 รองลงมา คือ 
คนรับ-จ่ายเงินและทำบัญชี เปน็คนคนเดียวกัน รอ้ยละ 34.62
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ตารางที่ 48 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับวิธีการควบคุมการเงินของโรงเรียน

ผู้บริหาร ครูผู้รบผดชอบ รวม
(ท,=55) เทคโนโลยี (ท =107)

วธการควบคุมการเงิน 0 (
คอมพวิเตอร์

(ท ,=52)
จำนวน ริอยละ จำนวน ริอยละ จำนวน ริอยละ

-ต้ังคณะกรรมการภายในตรวจสอบ 32 58.18 31 59.62 63 58.88
- ผ ู้บริหารตรวจสอบบัญชีด้วยตนเอง 14 25.45 12 23.08 26 24.30
-ต้ังคณะกรรมการภายนอกตรวจสอบ เช่น
ผู้ปกครอง บุคคลในชุมชน 9 16.36 7 13.46 16 14.95

จากตารางท่ี 48 ในภาพรวมพบว่า วิธีการควบคุมการเงินของโรงเรียน คือ การต้ังคณะกรรมการภาย 
ในตรวจสอบมากท่ีสุด ร้อยละ 58.88 รองลงมา คือ ผู้บรีบารตรวจสอบบัญชีด้วยตนเอง ร้อยละ 24.30

เมือ่พิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริบารตอบว่าวิธีการควบคุมการเงินของโรงเรียน คือ การ 
ต้ังคณะกรรมการภายในตรวจสอบมากท่ีสุด ร้อยละ 58.18 รองลงมา คือ ผู้บริหารตรวจสอบบัญชีด้วยตนเอง 
ร้อยละ 25.45

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าวิธีการควบคุมการเงินของโรงเรียน คือ การ 
ตังคณะกรรมการภายในตรวจสอบมากท่ีสุด ร้อยละ 59.62 รองลงมา คือ ผู้บริบารตรวจสอบบัญชีด้วยตนเอง 
ร้อยละ 23.08



ใ 03

ตอนท่ี 3 ปัญหาการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ในตอนท่ี 3 ผู้วิจัยเสนอผลการวิจัยเก่ียวกับปัญหาการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์โดยแยกเป็น 
ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ และผลรวม เสนอเป็นจำนวน และค่าร้อยละ ดังนี

ตารไงท่ี 49 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับปัญหาในการวางแผนการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม

ปัญหาในการวางแผน f o r =162) เทคโนโลยี 
คอมพวิเตอร์ 

(ท2=!41)

(ท1==303)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
■ ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถในการ
วางแผน 96 59.26 80 56.74 176 58.09
■ ขาดข้อมูลสารสนเทศท่ีจำเป็นในการวางแผน 84 51.85 71 50.35 155 51.16
■ การวางแผนมีลักษณะแยกงานกันทำจึงไม่
ประสานกับแผนงานไนส่วนอ่ืน 49 30.25 57 40.43 106 34.98
■ การกำหนดวัตถุประสงค!ม,ชัดเจน ขาดความ
สอดคล้องในแผนงาน 37 22.84 30 21.28 67 22.11

■ อ่ืนๆ 7 4.32 6 4.26 13 4.29

จากตารางท่ี 49 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาในการวางแผนท่ีพบมากท่ีสุด คีอ ปัญหาขาดบุคลากรท่ีมี 
ความรู้ความสามารถในการวางแผน ร้อยละ 58.09 รองลงมา คือ ปัญหาขาดข้อมูลสารสนเทศท่ีจำเป็นในการ 
วางแผน ร้อยละ 51.16

เม่ือพจิารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปัญหาในการวางแผนท่ีพบมากท่ีสุด คือ 
ปัญหาขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถในการวางแผน ร้อยละ 59.26 รองลงมา คือ ปัญหาขาดข้อมูล 
สารสนเทศท่ีจำเป็นในการวางแผน ร้อยละ 51.85

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่าปัญหาในการวางแผนท่ีพบมากท่ีสุด คือ 
ปัญหาขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถในการวางแผน ร้อยละ 56.74 รองลงมา คือ ปัญหาขาดข้อมูล 
สารสนเทศท่ีจำเป็นในการวางแผน ร้อยละ 50.35

ในส่วนข้ออ่ืน  ๆ ท้ังผู้บริหารและครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีปัญหา



ใ 04

ตารางที่ 50 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหาในการดำเนินงานตามแผนการบริหาร
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ปัญหาในการดำเนินงาน

ผู้บริหาร
(ท,=162)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=!41)

รวม
(ท =303)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ขาดทรัพยากรท่ีเพียงพอในการปฏิบัติงาน 149 91.98 122 86.52 271 89.44
■ การปฏิบัติงานไม่บรรลุตามวัตถุประสงค์ท่ีต้ังไร้ 50 30.86 36 25.53 86 28.38
■ บุคลากรไม่ม่ันใจว่าสามารถปฏิบัติงานได้ 48 29.63 37 26.24 85 28.05
■ ขาดการปรับปรุงการปฏิบัติงานเป็นระยะๆ 36 22.22 45 31.91 81 26.73
■ การปฏิบัติงานไม่ตรงตามปฏิทินท่ีกำหนดไว้ 43 26.54 37 26.24 80 26.40
■ อ่ืนๆ 10 6.17 3 2.13 13 4.29

จากตารางท่ี 50 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาในการดำเนินงานตามแผนท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาขาด 
ทรัพยากรท่ีเพียงพอในการปฏิบัติงาน ร้อยละ 89.44 รองลงมา คือ ปัญหาการปฏิบัติงานไม่บรรลุตามวัตถุ 
ประสงค์'ท่ีต้ัง'ไว้ ร้อยละ 28.38

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปญัหาในการดำเนนิงานตามแผนทีพ่บ 
มากท่ีสุด คือ ปัญหาขาดทรัพยากรท่ีเพียงพอในการปฏิบัติงาน ร้อยละ 91.98 รองลงมา คือ ปัญหาการปฏิบัติ 
งานไม่บรรลุตามวัตถุประสงค์ท่ีต้ังไว้ ร้อยละ 30.86

ส่วนกลุ่มครูผู้รัปผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าปัญหาในการดำเนินงานตามแผนท่ีพบมากท่ี 
สุด คือ ปัญหาขาดทรัพยากรท่ีเพียงพอในการปฏิบัติงาน ร้อยละ 86.52 รองลงมา คือ ปัญหาขาดการปรับปรุง 
การปฏิบัติงานเป็นระยะๆ ร้อยละ 31.91

ในส่วนข้ออ่ืน  ๆ ท้ังผู้'บริหารและครูผู้รับผิด'ชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบ'ว่า'ไม่มี'ปัญหา
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ตารางที่ 51 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหาในการประเมินผลแผนการบริหาร
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ปัญหาในการประเมินผล

ผู้บริหาร 
(ท,=121)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=!01)

รวม
(ท =222)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
■ ขาดบุคลากรประเมินท่ีมิความรู้ความสามารถ 73 60.33 56 55.45 129 58.11
■ ผู้ปฏิบัติงานเป็นผู้ประเมินเองทำให้ได้ข้อมูล
ไม่ตรงกับข้อเท็จจริง 54 44.63 45 44.55 99 44.59

■ การประเมินผลไม่เป็นไปตามสภาพท่ีแท้จริง 35 28.93 35 34.65 70 31.53
■ การประเมินผลมิความล่าข้า 20 15.53 19 18.81 39 17.57
■ อ่ีนๆ 12 9.92 4 3.96 16 7.21

จากตารางท่ี 51 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาในการประเมินผลแผนการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ี 
พบมากท่ีสุด คือ ขาดบุคลากรประเมินท่ีมีความรู้ความสามารถ ร้อยละ 58.11 รองลงมา คือ ผู้ปฏิบัติงานเป็น 
ผู้ประเมินเองทำให้ได้ข้อมูลไม่ตรงกับข้อเท็จจริง ร้อยละ 44.59

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปัญหาในการประเมินผลแผนการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ขาดบุคลากรประเมินท่ีมีความรู้ความสามารถ ร้อยละ 60.33 
รองลงมา คือ ผู้ปฏิบัติงานเป็นผู้ประเมินเองทำใหได้ข้อมูลไม่ตร-■ 'กับข้อเท็จจริง ร้อยละ 44.63

สว่นกลุม่ครูผูรั้บผดิชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่าปญัหาในการประเมนิผลแผนการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ขาดบุคลากรประเมินท่ีมีความรู้ความสามารถ ร้อยละ 55.45 
รองลงมา คือ ผู้ปฏิบัติงานเป็นผู้ประเมินเองทำให้ได้ข้อมูลไม่ตรงกับข้อเท็จจริง ร้อยละ 44.55

ในส่วนข้ออ่ืน  ๆ ท้ังผู้บริหารและครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีปัญหา
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ตารางที่ 52 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหาในการจัดหน่วยงานย่อยหรือ
หน่วยงานเฉพาะเพื่อการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม
ปัญหาในการจัดหน่วยงานย่อย (ท,=78) เทคโนโลยี (ท =147)

หรือหน่วยงานเฉพาะ คอมพวิเตอร์
(ท2=69)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-บุคลากรมีจำนวนน้อยมีภาระอ่ืนมาก ไม่มีเวลา 68 87.18 59 85.51 127 86.39
■ บุคลากรในหน่วยงานย่อยขาดความรู้ในการ
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ 45 57.69 45 65.22 90 61.22

■ ไม่มีการพรรณนางานสำหรับผู้ปฏิบัติงานใน
ตำแหน่งต่างๆให้ชัดเจน 14 1795 8 11.59 22 14.97

■ ไม่มีการกำหนดอำนาจหน้าท่ีให้ผู้รับผิดชอบ
เป็นลายลักษณ์อักษร 11 14.10 5 7.25 16 10.88

■ การกระจายงานและมอบหมายงานไม่เหมาะสม 13 16.67 2 2.90 15 10.20
■ อ่ืนๆ 2 2.56 - 2 1.36

จากตารางท่ี 52 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาในการจัดหน่วยงานย่อยหรือหน่วยงานเฉพา:ะเพ่ือการ
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสด คือ บคลากรมีจำนวนน้อยมีภาระอ่ืนมาก ไม่มีเวลา ร้อยละ
86.39 รองลงมา คือ ปัญหาบุคลากรในหน่วยงานย่อยขาดความรู้ในการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ร้อยละ 
61.22

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปัญหาในการจัดหน่วยงานย่อยหรือ 
หน่วยงานเฉพาะเพ่ือการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือบุคลากรมีจำนวนน้อยมีภาระอ่ืนมาก 
ไม่มีเวลา ร้อยละ 87.18 รองลงมา คือ ปัญหาบุคลากรในหน่วยงานย่อยขาดความรู้ในการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 57.69

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าปัญหาในการจัดหน่วยงานย่อยหรือ 
หน่วยงานเฉพาะเพ่ือการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือบุคลากรมีจำนวนน้อยมีภาระอ่ืนมาก 
ไม่มีเวลา ร้อยละ 85.51 รองลงมา คือ ปัญหาบุคลากรในหน่วยงานย่อยขาดความรู้ในการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ ร้อยละ 65.22

ในส่วนข้ออ่ืน  ๆ ท้ังผู้บริหารและครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีปัญหา
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ตารางที่ 53 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหาในการสื่อสารเพี่อการบริหาร
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม
« ' (ท =208) เทคโนโลยี (ท =412)ปัญหาเนการสอสาร

คอมพวิเตอร์ 
(ท 2=204)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ฃาดงบประมาณ 180 86.54 174 85.29 354 85.92
-การแจ้งข้อมูล ข่าวสารมีความส่าช้า 67 32.21 60 29.41 127 30.83
-ข้อมูล ข่าวสารไม่ชัดเจน 57 27.40 63 30.88 120 29.13
-ฃาดความร่วมมีอฃองบุคลากรในโรงเรียน 44 21.15 56 27.45 1๓ 24.27
-อ่ี,นๆ 7 3.37 4 1.96 11 2.67

จากตารางท่ี 53 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาในการส่ือสารเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือ 
ปัญหาขาดงบประมาณมากท่ีสุด ร้อยละ 85.92 รองลงมา คือ ปัญหาการแจ้งข้อมูล ข่าวสารมีความล่าช้า 
ร้อยละ 30.83

เม่ือพิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปัญหาในการส่ือสารเพ่ีอการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือปัญหาขาดงบประมาณมาทท่ีสุด ร้อยละ 86.54 รองลงมา คือปัญหาการแจ้งข้อมูล 
ข่าวสารมีความล่าช้า ร้อยละ 32.21

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าปัญหาในการส่ือสารเพ่ีอการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ คือปัญหาขาดงบประมาณมากท่ีสุด ร้อยละ 85.29 รองลงมา คือปัญหาข้อมูล ข่าวสาร 
ไม่ชัดเจน ร้อยละ 30.88

ในส่วนข้ออ่ืน  ๆ ทังผู้บริหารและครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีปัญหา



ใ 08

ตารางที่ 54 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหาของบุคลากรในการบริหารเทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์

ปัญหาของบุคลากร

ผู้บริหาร 
(ท ,=208)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท 2=204)

รวม
(ท .=412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ฃาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถทาง 
คอมพวิเตอร์โดยเฉพาะ 162 77.88 164 80.39 326 79.13

-บุคลากรขาดความกระตีอรีอร้นในการพัฒนา 
ตนเอง 59 28.37 43 21.08 102 24.76

-ฃาดบุคลากรท่ีมีค'วามสนใจ'ในเร่ือง 49 23.56 49 24.02 98 23.79
คอมพวิเตอร์

-การมอบหมายงานไม่ตรงกับความรู้ความ 18 8.65 17 8.33 35 8.50
สามารถของบุคลากร 

-ฮ่ีนๆ 21 10.10 9 4.41 30 7.28

จากตารางท่ี 54 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาของบุคลากรในการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมาก 
ท่ีสุด คือ ปัญหาซาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถทางคอมพิวเตอร์โดยเฉพาะ ร้อยละ 79.13 รองลงมา 
คือ ปัญหาบุคลากรขาดความกระตือรีอร้นในการพัฒนาตนเอง ร้อยละ 24.76

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุม่ผูบ้ริหารปญัหาของบคุลากรในการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพวิเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปญัหาขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถทางคอมพิวเตอร์โดยเฉพาะ 
ร้อยละ 77.88 รองลงมา คือ ปัญหาบุคลากรขาดความกระตือรึอร้นในการพัฒนาตนเอง ร้อยละ 28.37

สว่นกลุม่ครผููร้บัผดิชอบเทคโนโลยคีอมพวิเตอรป์ญัหาของบคุลากรในการบรหิารเทคโนโลย ี
คอมพวิเตอร์ทีพ่บมากทีสุ่ด คือ ปัญหาขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถทางคอมพวิเตอร์โดยเฉพาะ 
ร้อยละ 80.39 รองลงมา คือ ปัญหาบุคลากรขาดความกระตือรือร้นในการพัฒนาตนเอง ร้อยละ 21.08 

ในส่วนข้ออ่ืน  ๆ ท้ังผู้บริหารและครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีปัญหา



109

ตารางที่ 55 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหาในการสนับสนุนบุคลากรเพี่อการ
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ปัญหาการสนับสนุนบุคลากร

ผู้บริหาร 
(ท =194)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=!94)

รวม
(ท =388)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ฃาดงบประมาณเป็นค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรม 168 86.60 170 67.63 338 87.11
•บุคลากรมิจำนวนน้อยนละมีภาระงานมาก 119 61.34 128 65.98 247 63.66
•ขาดการสนับสนุนจากหน่วยงานต้นสังกัด 92 47.42 81 41.75 173 44.59
•ขาดการสร้างแรงจูงใจให้ทำงานต้าน
คอมพวิเตอร์ 52 26.80 49 25.26 101 26.03

•อ่ืนๆ 5 2.58 4 2.06 9 2.32

จากตารางท่ี 55 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาในการสนับสนุนบุคลากรเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาขาดงบประมาณเป็นค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรม ร้อยละ 87.11 รองลงมา 
คือ ปัญหาบุคลากรมีจำนวนน้อยและมีภาระงานมาก ร้อยละ 63.66

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปัญหาในการสนับสนุนบุคลากรเพ่ีอการ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาขาดงบประมาณเป็นค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรม ร้อยละ 
86.60 รองลงมา คือ ปัญหาบุคลากรมีจำนวนน้อยและมีภาระงา.:มาก ร้อยละ 61.34

สว่นกลุม่ครูผูรั้บผดิชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่าปญัหาในการสนบัสนนุบคุลากรเพีอ่การ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาขาดงบประมาณเป็นค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรม ร้อยละ 
67.63 รองลงมา คือ ปัญหาบุคลากรมีจำนวนน้อยและมีภาระงานมาก ร้อยละ 65.98

ในส่วนข้ออ่ืน  ๆ ท้ังผู้บริหารและครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีปัญหา
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ตารางที่ 56 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหาการตัดสินใจเพี่อการบริหาร
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ปัญหาการตัดสินใจ

ผู้บริหาร 
(ท 1=208)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท.=412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ฃาดข้อมูลสารสนเทศเพ่ีอการตัดสินใจ 143 68.75 134 65.69 277 67.23
-ผู้ร่วมงานไม่กล้าแสดงความคิดเห็นร่วมใน
การตัดสินใจ 72 34.62 57 27.94 129 31.31

-การตัดสินใจเป็นอำนาจของผู้บริหารเท่าน้ัน 26 12.50 35 17.16 61 14.81
- ผ ู้บริหารขาดทักษะในการตัดสินใจ 20 9.62 17 8.33 37 8.98
- ผ ู้บริหารไม่เปิดโอกาสให้บุคลากรมีส่วนร่วม
ในการตัดสินใจ 4 1.92 10 4.91 14 3.40

•อ่ืนๆ 5 2.40 16 7.84 21 5.10

จากตารางท่ี 56 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาการตัดสินใจเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบ 
มากท่ีสุด คีอ ปัญหาขาดข้อมูลสารสนเทศเพ่ีอการตัดสินใจ ร้อยละ 67.23 รองลงมา คือ ปัญหาผู้ร่วมงานไม่ 
กล้าแสดงความคิดเห็นร่วมในการตัดสินใจ ร้อยละ 31.31

เมือ่พิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปัญหาการตัดสินใจเพ่ีอการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาขาดข้อมูลสารสนเทศเพ่ีอการตัดสินใจ ร้อยละ 68.75 
รองลงมา คือ ปัญหาผู้ร่วมงานไม่กล้าแสดงความคิดเห็นร่วมในการตัดสินใจ ร้อยละ 34.62

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าปัญหาการตัดสินใจเพ่ีอการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาขาดข้อมูลสารสนเทศเพ่ีอการตัดสินใจ ร้อยละ 65.69 
รองลงมา คือ ปัญหาผู้ร่วมงานไม่กล้าแสดงความคิดเห็นร่วมในการตัดสินใจ ร้อยละ 27.94

ในส่วนข้ออ่ีน  ๆ ท้ังผู้บริหารและครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีปัญหา



I l l

ตารางที่ 57 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหาการสั่งการเพี่อการบริหารเทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์

ปัญหาการส่ังการ

ผู้บริหาร 
(ท1=208)

ครูผู้ร้บัผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท1=412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ผู้บริหารไม่เปิดโอกาสให้บุคลากรชักถามเพ่ีอ
ความเข้าใจตรงกัน 14 6.73 12 5.88 26 6.31

-ฃาดการติดตามความเข้าใจในคำส่ัง 100 48.08 74 36.27 174 44.23
■ ไม่มีการบันทึกการส่ังการไว้เป็นลายลักษณ์
อักษร 54 25.96 52 25.49 106 25.73

■ บุคลากร'เม่ร่วมมีอปฏิบัติงานตามคำส่ัง 28 13.46 28 13.73 56 13.59
■ บุคลากรไม่ยอมรับและต่อต้านคำส่ังของ
ผู้บริหาร 7 3.37 6 2.94 13 3.16

■ อ่ืนๆ 23 11.06 25 12.25 48 11.65

จากตารางท่ี 57 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาการส่ังการเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมาก 
ท่ีสุด คือ ปัญหาขาดการติดตามความเข้าใจในคำส่ัง ร้อยละ 44.23 รองลงมา คือ ปัญหาไม่มีการบันทึกการ 
ส่ังการไว้เป็นลายลักษณ์อักษร ร้อยละ 25.73

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปัญหาการส่ังการเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาขาดการติดตามความเข้าใจในคำส่ัง ร้อยละ 48.08 รองลงมา คือ 
ปัญหาไม่มีการบันทึกการส่ังการไว้เป็นลายลักษณ์อักษร ร้อยละ 25.96

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้บัผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าปัญหาการส่ังการเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาขาดการติดตามความเข้าใจในคำส่ัง ร้อยละ 36.27 รองลงมา คือ 
ปัญหาไม่มีการบันทึกการส่ังการไว้เป็นลายลักษณ์อักษร ร้อยละ 25.49

ในส่วนข้ออ่ืน  ๆ ท้ังผู้บริหารและครูผู้ร้บัผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีปัญหา
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ตารางที่ 58 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหาการประสานงานภายในเพี่อการบริเงาร
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ปัญหาการประสานงานภายใน

ผู้บริหาร 
(ท.=208)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=204)

รวม
(ท1=412)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-บุคลากรมีภาระงานมากทำให้ประสบปัญหา
เร่ืองเวลาการประสานงาน 128 61.54 125 61.27 253 61.41

-ขาดเอกสารคู่มีอการปฏิบัติงาน 90 43.27 100 49.02 190 46.12
-ฃาดบุคลากรท่ีรัมผิดชอบโดยเฉพาะ 82 39.42 1๓ 51.96 188 45.63
-บุคลากรขาดประสบการณ์ในการประสานงาน 46 22.12 65 31.86 111 26.94
-ฃาดการตรวจสอบท่ีต่อเน่ือง 49 23.56 47 23.04 ๓ 23.30
-บุคลากรไม่เข้าใจบทบาทหน้าท่ีของตนเอง 52 25.๓ 39 19.12 91 22.09
-บุคลากรขาดความรับผิดชอบในงานท่ีได้รับ
มอบหมาย 36 17.31 28 13.73 64 15.53

-ขาดการประชุมช้ีแจงเก่ียวกับงานท่ีมอบหมาย 27 12.98 25 12.25 52 12.62
•อ่ืนๆ 8 3.85 5 2.45 13 3.16

จากตารางที ่ 58 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาการประสานงานภายในเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คิอ ปัญหาบุคลากรมีภาระงานมากทำให้ประสบปัญหาเร่ีองเวลาการบระสานงาน 
ร้อยละ 61.41 รองลงมา คือ ปัญหา1ขาดเอกสารคู่มีอการปฏิบัติงาน ร้อยละ 46.12

เมือ่พิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปัญหาการประสานงานภายในเพ่ีอการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาบุคลากรมีภาระงานมากทำให้ประสบปัญหาเร่ืองเวลาการ 
ประสานงาน ร้อยละ 61.54 รองลงมา คือ ปัญหาขาดเอกสารคู่มือการปฏิบัติงาน ร้อยละ 43.27

ส่วนกลุ่มครูผู้ร้ปผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าปัญหาการประสานงานภายในเพ่ีอการบริหาร 
เทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาบุคลากรมีภาระงานมากทำให้ประสบปัญหาเร่ืองเวลาการ 
ประสานงาน ร้อยละ 61.27 รองลงมา คือ ปัญหาขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบโดยเฉพาะ ร้อยละ 51.96 

ในส่วนข้ออ่ืน  ๆ ท้ังผู้บริหารและครูผู้รันผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีปัญหา
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ตารางที่ 59 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหาการประสานงานภายนอกเพื่อการ
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ปัญหาการประสานงานภายนอก

ผู้บริหาร 
(ท1=!65)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=!57)

รวม
(ท1=322)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบโดยเฉพาะ 95 57.58 119 75.80 214 66.46
-ขาดเอกสารคู่มีอการปฏิบัติงาน 83 50.30 91 57.96 174 54.04
-บุคลากรขาดประสบการณโนการประสานงาน 70 42.42 68 43.31 138 42.86
-ฃาดการตรวจสอบท่ีต่อเน่ือง 70 42.42 53 33.76 123 38.20
-บุคลากรมิภาระงานมากทำให้ประสบปัญหา
เร่ืองเวลาการประสานงาน 89 53.94 31 19.75 120 37.27

-บุคลากรไม่เข้าใจบทบาทหน้าท่ีของตนเอง 47 28.48 37 23.57 84 26.09
-ขาดการประชุมช้ีแจงเก่ียวกับงานท่ีมอบหมาย 26 15.76 24 15.29 50 15.53
-บุคลากรขาดความรับผิดชอบในงานท่ีได้รับ
มอบหมาย 28 16.97 19 12.10 47 14.60

-ไม่ได้รับความร่วมมีอจากหน่วยงานภายนอก 15 9.09 14 8.92 29 9.01
-อ่ึ,นๆ 2 1.21 2 1.27 4 0.24

จากตารางท่ี 59 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาการประสานงานภายนอกเพ่ือการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบโดยเฉพาะ ร้อยละ 66.46 รองลงมา คือ 
ปัญหาขาดเอกสารคู่มีอการปฏิบัติงาน ร้อยละ 54.04

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุม่ พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปัญหาการประสานงานภายนอกเพ่ือการ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบโดยเฉพาะ ร้อยละ 57.58 
รองลงมา คือปัญหาปัญหาบุคลากรมีภาระงานมากทำให้ประสบปัญหาเร่ีองเวลาการประสานงาน ร้อยละ 53.94 

สว่นกลุม่ครูผูรั้บผดิชอบเทคโนโลยคีอมพวิเตอร์ตอบว่าปญัหาการประสานงานภายนอกเพือ่การ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาขาดบุคลากรท่ีรับผิดชอบโดยเฉพาะ ร้อยละ 75.80 
รองลงมา คือ ปัญหาขาดเอกสารคู่มีอการปฏิบัติM 1น ร้อยละ 57.96

ในส่วนข้ออ่ืน  ๆ ท้ังผู้บริหารและครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีปัญหา
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ตารางที่ 60 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหาการรายงานเพี่อการบริหารเทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์

ผู้บริหาร ครูผู้รับผิดชอบ รวม
(ท1=208) เทคโนโลยี (ท.=412)

ปัญหาการรายงาน D 8.
คอมพวิเตอร์

(ท2=204)
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

-การรายงานไม่ละเอียด ไม่ชัดเจน 77 37.02 62 30.39 139 33.74
-ไม่มีการนำผลการรายงานมาพัฒนาปรับปรุง
งานให้มีประสิทธิภาพมากย่ิงข้ึน 49 23.56 65 31.86 114 27.67

■ ขาดการตรวจสอบรายงานกับสภาพท่ีแท้จริง 55 26.44 56 27.45 111 26.94
■ การรายงานมีความล่าช้าไม่ตรงตามเวลา 52 25.00 48 23.53 100 24.27
■ อ่ืนๆ 9 4.33 11 5.39 20 4.85

จากตารางท่ี 60 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาการรายงานเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบ 
มากท่ีสุด คือ ปัญหาการรายงานไม่ละเอียด ไม่ชัดเจน ร้อยละ 33.74 รองลงมา คือ ปัญหาไม่มีการนำผลการ 
รายงานมาพัฒนาปรับปรุงงานให้มีประสิทธิภาพมากย่ิงข้ึน ร้อยละ 27.67

เมือ่พิจารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปัญหาการรายงานเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาการรายงานไม่ละเอียด ไม่ชัดเจน ร้อยละ 37.02 รองลงมา คือ ปัญหา 
ขาดการตรวจสอบรายงานกับสภาพท่ีแท้จริง ร้?ฯละ 26.44

สว่นกลุม่ครูผูรั้บผดิชอบเทคโนโลยคีอมพวิเตอร์ตอบว่าปญัหาการประสานงานภายนอกเพีอ่การ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาไม่มีการนำผลการรายงานมาพัฒนาปรับปรุงงานให้มี 
ประสิทธิภาพมากย่ิงข้ึน ร้อยละ 31.86 รองลงมา คือ ปัญหาการรายงานไม่ละเอียด ไม่ชัดเจน ร้อยละ 30.39 

ในส่วนข้ออ่ืน  ๆ ท้ังผู้บริหารและครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีปัญหา
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ตารางที่ 61 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหางบประมาณเพี่อการบริหารเทคโนโลยี
คอมพิวเตอร์

ปัญหางบประมาณ

ผู้บริหาร 
(ท1=5ร)

ครูผู้รับผิด,ชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพิวเตอร์ 
(ท2=52)

รวม
(ท1=!07)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-งบประมาณไม'เพียงพอ 49 89.09 47 90.38 96 89.72
-การหารายได้พีเศษเป็นไปได้ลำบากเน่ืองจาก
ชุมชนมีฐา'นะยาก'จน 42 76.36 25 48.08 67 62.62

-การดำเนินงานด้านงบประมาณไม่ตรงตาม
แผนงานท่ีกำหนดไว้ 13 23.64 13 25.๓ 26 24.30

-อ่ีนๆ 1 1.82 1 1.92 2 1.87

จากตารางท่ี 61 ในภาพรวมพบว่า ปัญหางบประมาณเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบ 
มากท่ีสุด คือ ปัญหางบประมาณไม่เพียงพอ ร้อยละ 89.72 รองลงมา คือ ปัญหาการหารายได้พิเศษเป็นไปได้ 
ลำบากเน่ืองจากชุมชนมิฐานะยากจน ร้อยละ 62.62

เม่ือพจิารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปัญหางบประมาณเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหางบประมาณไม่เพียงพอ ร้อยละ 89.09 รองลงมา คือ ปัญหาการหาราย 
ได้พิเศษเป็นไปได้ลำบากเน่ืองจากชุมชนมิฐา'นะยากจน ร้อยละ 76.36

ส่วนกลุ่มครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าปัญหางบประมาณเพ่ีอการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหางบประมาณไม่เพียงพอ ร้อยละ 90.38 รองลงมา คือ ปัญหาการหาราย 
ได้พิเศษเป็นไปได้ลำบากเน่ืองจากชุมชนมีฐานะยากจน ร้อยละ 48.08
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ตารางที่ 62 จำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับปัญหาการจัดทำบัญชีรายรับ-จ่ายเพื่อการ
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์

ปัญหาการจัดทำบัญชีรายรับ-จ่าย

ผู้บริหาร 
(ท1=55)

ครูผู้รับผิดชอบ 
เทคโนโลยี 

คอมพวิเตอร์ 
(ท2=52)

รวม
(ท=107)

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
-ฃาดบุคลากร 27 49.09 34 65.38 61 57.01
-บุคลากรข'ดความรู้ในการทำบัญชี 15 27.27 14 26.92 29 27.10
-บุคลากรไม่เต็มใจทำงานบัญชีเน่ืองจากหาก
เกิดความผิดพลาดจะมีโทษมาก 10 18.18 10 19.23 20 18.69

-การจัดทำบัญชีมักมีข้อผิดพลาดอยู่บ่อย 7 12.73 7 13.46 14 13.08
■ อ่ืนๆ b 10.91 6 11.54 12 11.21

จากตารางท่ี 62 ในภาพรวมพบว่า ปัญหาการจัดทำบัญชีรายรับ-จ่ายเพ่ือการบริหารเทคโนโลยี 
คอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาการขาดบุคลากร ร้อยละ 57.01 รองลงมา คือ ปัญหาบุคลากรขาด 
ความรู!นการทำบัญชี ร้อยละ 27.10

เมือ่พจิารณาจำแนกรายกลุ่ม พบว่ากลุ่มผู้บริหารตอบว่าปัญหาการจัดทำบัญชีรายรับ-จ่ายเพือ่การ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาการขาดบุคลากร ร้อยละ 49.09 รองลงมา คือ ปัญหา 
บุคลากรขาดความรู[นการทำบัญชี ร้อยละ 27.27

สว่นกลุม่ครูผูรั้บผดิชอบเทคโนโลยีคอมพวิเตอร์ตอบว่าปญัหาการจัดทำบญัชรีายรับ-จ่ายเพือ่การ 
บริหารเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ท่ีพบมากท่ีสุด คือ ปัญหาการขาดบุคลากร ร้อยละ 65.38 รองลงมา คือ ปัญหา 
บุคลากรขาดความรู้ในการทำบัญชี ร้อยละ 26.92

ในส่วนข้ออ่ืน  ๆ ท้ังผู้บริหารและครูผู้รับผิดชอบเทคโนโลยีคอมพิวเตอร์ตอบว่าไม่มีปัญหา
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